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A kultúra egysége
A belső hasábokon pl; soros ki- 

mufatást talál a : olvasó, mely az 
SHS. királyságban az arialfaeélák 
zzázalíkos arányszátnát tünteti lel 
E kimutatás szerint í z  imi olvasni 
nem tudók arányszáma Jugoszláviá­
ban a kCvetkezókénen oszlik in ig ; 
a Vajda* ágban 35%, Szlovéniában 
40%, Horvátországban 45%, Mon- 
tesieg'óban 75%, Szerbiában ugyan, 
csak 75 százalék, Dalmáciában 80. 
Boszniában ét Hercegovinában 85 
százalék az analfabéták száma. Át­
lagosan tehát az ország lakásainak 
75 százaléka irni-oivasni nem tud.

Ijesztő számuk ezek és ijesztőéit 
Maradnak még akkor is, fia igaz az 
a valószínűtlenség, amire első döb- 
benetlinkben gondolunk, hogy talán 
hibás ez a statisztika, amit beogradi 
lapok a beogradi statisztikai hivatal 
adatai alapján közölnek, mert az 
irányszám kiszámításánál fieyeleinbe 
vette 8 bét évesnél fiatalabb gyer­
mekeké! is. Ez azonban olyan mii- 
Jiibd~ia lenne a statisztikai tudomány 
alkalmazásának, hogy bármilyen 
görcsösen ragaszkodik is hozzá a 
9nentségkeresás, mégsem enyhíthet­
jük vele az adatok súlyát.

E íy  ország, amelyik élni akar, 
amelyik azt akarja, hogy ne csak 
tradíciói legyenek, de jövendője is, 
nem engedheti meg azt a tékozlást 
a kuhurjavakbast, amit ez a 70 szá­
zalékos statisztika leien’. Neme ak 
a külkereskedelmi mérlegnek kel! 
aktívnak lenni, nemcsak az állami 
költségvetésnek kell elkerülni a 
hiányt, — olyan kultu'politikit is 
kel! folytatni, helyesebben: olyan 
kultúrpolitikát kel! inau^urálni, ;> 
ineiyik a kultúra javainak s a kul­
túra íüzkötelességeioei szétosztá­
sában és vállalásában is az abszo­
lút egyenlőség és tökéletes demok­
rácia álláspontját viszi diadalra. E. 
a fiatal ország bünhddés nélkül nem 
tékozolhaija el azt a fölmérhet llcn 
1 ulturképességét, mely kiinunkálat- 
lanul, nyersen szunnyad népe mil­
lióinak rabérlehnében, mert nem 
küldték még el iiozzá a megváltó 
írást, a fölszahad tó betűt. Ennek 
az országnak ki keli fejlődnie a 
patriarchrlizmus áliapoíáró1, mint a 
kinőtt ruhát, le kell magáról vetnie 
az analfabetizmus kutlurkisgazda- 
pyjamáját s fel kell öltenie a nép- 
müveltség etir'pai öltözéké!.

Difflc ite esi poli/icum non seribere. 
Vajion ennek a kövcte’ménynek meg­
jelel-e az a ku lurpolitika, amelyik 
annak az országrésznek, zhol 75%-os 
az analfabétizmus, ískolalörvényél 
terjeszti ki, o'van országrészekre, í hol 
a lakosság 7£w/o-a irni-oivasni Ind. 
Lehe'-e ettől az intézk-désiol a nép 
kultúra ált lánt s emelkedését várni ? 
Ne tt lenne-e az a racionálisabb, tv 
a okst az iskolatörvényeket tennék 
köt iezővé az egész országban, ame­
lyik mellett Icgaisebb az analfübi-

átc Minta ? jő! tudjuk, hogy ss iris- 
ilv^sia ellm fedettsége nem a iör- 
rényektől függ, hanem az általános 
gazdasági helyzettől. Ant 8 törvé­
nyek is ennek a általános gazdasági 
struktúrának tükrei.

Senki nem emelhet szót s jog­
rendszerek egységesítése ellen, ha 
ha ezt a koíírakos munkát, ime!y 
gazdasági helyzeten, fejlődési (ormán 
és tömeglelkcn tesz erőszakot, nem 
érzelmek, nem intenzitásában fogyó- 
erősödő szempontok irányítják, ha­
nem az általános haladás, az egye­
temes fejlődés követelményei. Az 
ország részei közt nemcsak a régi 
•♦ •••••« •• <>«■>»>»<*!

Közelednek a nemzetiségekhez 
a községi választások Ügyében
—- M i ver, akadálya a kSxségé

Beogradból egymásután! {érkeznek 
olyan hírek, amelyek szerint a vajös- 
•ági községi választásokat Ijmég jú­
nius hőoan kiírják. A Bicsmegyei 
Napló már az első híradások nyo­
mán kételkedve fogadta ezeket a 
híreket. Illetékes, és nem illetékes 
helyen í z  utóbbi időben számtalan­
szor hangzotiak el olyan kijelenté­
sek, amelyek szerint a választások 
» legrövidebb időn belül megtör 
lennek. így többek között Viaskalin 
Milorád tír., «t B. B. ÍJ. ügyosztály 
helyettes (önöké u múlt év májusá­
ban, múlt évi’ augusztusát jelölte 
meg a választások hónapjának. 
Azóta ebben az ügyben sok m ű­
dén történt. A íieingyminisztérium 
a vajdasági képviselők bevonásával 
■ükétől rendezett, de nem tudtak 
megegyezni a hozandó választási 
törvényre nézve. Ez a vAlasz- 
dsok kiírásának egyetlen akadálya. 
Az intéző körök nem iudnuk olyan 
választási törvényt .kreálni, amely 
intely egyrészt s demokratikus el- 
v.ket is figyelembe venné, másrészt 
azonban a Vajdaság olyan részein, 
ahol a nemzetiségi túlsúly abszo- 
ut, a községi és városi autonómiát 
■» szláv lakosság 'kezébe hagyná. A 
belügyminisztérium pedig nem szí­
vesen móri? le eredeti tervéről, 
amely azt kívánja, hogy az auto­
nóm testületek igazgatásában a nem 
szláv lakosság többségi jogán ni 
gyakoroljon döntő jogot.

Az uj területi beosztás azonban 
erősen síelt ti a választásokat, azok­
nak tehát rövid időn bellii meg kel, 
történni.

Beogradból kiindulva, éppen ezért 
már bizonyos tapogatózó lépések 
történtek arra vonatkozólag, hogy 
milyen paktumot, megállapodásokkal 
lehetne az anionon szervekben a 
demokrata és a radikális pártoknak 
erős ta la jt biztosítani Délbácskára 
és Déloánátra nézve sí, Intéző kö- 
ök-nek nincsenek ilyen gindjai1', 

annál inkább vannak Bácska és 
Bánát ésieit résréts wnuUosóhfe

történelmi emlékek vonnak határvo­
nalat, Hanem a statiaziksí hivatal 
adatai is. Hiába osztják be uj kerti 
letekre az országot, a kullurszinvonai 
mindaddig máskép fogja megrajzolni 
az ország igazi kerületeit, amíg cél­
tudatos, bátor, őszinte és előítéle­
tektől ment komoly kultúrpolitika az 
egységet nem olyan módon fogja 
megtcremlcni, hogy a kultúra ala­
csonyabb vidékeit igyekszik tanítás­
sal és neveléssel Ellöltur. Mert 
mozi, attól tartunk, az egységesítés 
inkább úgy történik, hogy a kultúra 
fennsikjit hordják le az analfabetiz­
mus völgyeibe.

vilasxtások kiírásinak ? —
ahol íz magyarok, németek és a 
buuyevácok többségben vannak. Eb­
ben a vonatkozásban a bunyevdcok 
is a magyarokhoz és a németekbe, 
fán.lázadók, mert a bunyevác -sokáé 
párt autonómista és Zágráb leié 
orientálódó politikája egyáltalán nem 
szimpalikus Beogradbsn. Ezen okok­
nál fogva bizonyos tapogatózó kí­
sérletek indultak meg mind a há­
rom politikai csoport, sőt azok 
kisebb csoportjai irányában is.

Először a bunyevácok kerültek 
szóba ebben a kérdésben. Nemcsak 
ű párt suboticai központjához fo r­
dult néhány beavatott, hanem, mint 
leljesen megbízható forrásból meg­
tudtuk. a  zomboit szervezetet is te 
akarták szerelni, a szervezet vezéré­
nek, Evetovics János nénr.etgyillési 
képviselőnek vajdasági püspöki hely- 
nőkké való kinevezése áltat, A s íi- 
botlcai központ, azonban idejekorán 
közbelépett, amelynek eredménye az 
lett, hogy a készülő paktum ielbo­
rult.

Ezután a áuboiícai központtal ke­
restek érintkezés’, azonban itt sem 
tá rt sikerrel a próbálkozás. A hu 
nyevác-sokác párt juttius 11-eit tar­
tandó konferenciáján ez x kérdés 
is valószínűleg szóba fog JterOlni.

A Vajdasági szláv politikusok egy 
része, akik az sttlonotnisls mozga­
lomban is részt vesznek,

a magym párt t im jn á i tepartta- 
tását azzal magyarázzák. ho*t 
a kcumány-baalíeiS a kézséfti vá- 
taastáaoá tartamára vem iávpea- 
k *4»*k  a mnfly.'í párttal »a).á 

ksftpvrátáRtáf.
Ez a vélekedés azonban nem lát­

szik valószínűnek, különösen ha azt 
vesszük, hogy épen a legutóbbi na­
podban a főszolgabírók, aligha a 
kormánykörök intenciói eíenére egy- 
re-másra tiltjá k  be a magyar gyű­
léseket.

i formálóiunk azt is tudni vé'i, 
hogy a németséggel szemben i- 
történlek ilyen tapogatózó lépések.

Ezek izeoaí * jotetdfgí helyzet

tz, hogy s községi választások ttew 
végződnének úgy, ahosy azt Bej- 
gtudban kiváltnak. A V jdatág átl­
őnöm testlilcteinck így részében, 
i  nemzetiségek kapuinak szer-pet

A közigazgatás irányításában « 
központi kormánynak így is nagy 
hatásköre maradna ugyan, miután 
a tisztviselői állásokat a tervezet 
szerint, ezután nem választással, 
hanem kinevezéssel töltenék be.

Mindamellett éjpan íz  isnterte- 
ictí okoknál fogva nem valószinR, 
hogy a községi választásokat most 
tartják meg. Mint már annyiszor 
történt, belügyminisztérium ismét 
revidiálm fogja elóöbi elhatározását 
és a választásokat újra ki fogjak 
tolni bizonytalan időre.

Franci sorsrág
és Amerika

n em  m eg y  a h á g a i k o n feren ciára

Párisi lapok jelentése szerint né­
hány nap óta igen érdekes eszme­
csere folyik a francia és az amerikai 
korinán/ között a Hágában tervezeti 
újabb nemzetközi konferencia tárgyi 
bán. A Washingtoni kormány <un# 
nézetének adott kifejezést, hogy a* 
orosz delegáció legutolsó génuai me­
moranduma nem nyújtott semmi szi­
lárd támpontot sem az újabb tárgya- 
Jósokhoz és hogy «, tárgyalások újra- 
felvétele a siker reményében csak 
akkor történhetik meg, ha az oroszok 
nyíltan és őszintén visszavonják azt 
az intranzigena okiratot. Amennyiben 
az oroszok erre nem volnának haj­
landók, úgy az Egyesült Államok nem 
fognak résztveimi a hágni konferen­
cián. A francia kormány körében is 
hasonló szándék lépett előtérbe,

A szovjetéi lenes hangúkat tehát kö­
zelebb hozta, egymáshoz Amerikát c? 
Franciaországot, inig az tinió politi­
kai életében clhidegülés mutatkozik 
Eloyd George oroszbarát törekvése? 
miatt Nagybritanniával szemben

Irving T. Bush, a newyorki keres­
kedelmi kamara elnöke , lord French 
marsall '.lőtt a. következőkben vázol­
ta az. Unió jelenlegi külpolitikái ál- 
Íú.ífoglolását:

-  Amidőn Franciaország eljött a  
washingtoni konferenejpra, akkor 
Amerikának lentartás ntlkiili barát 
ságát élvezte. Ezt a barátságot azon 
bán h konferencia alkalmával rész­
ben elvesztette, inig Anglia, a  tengeri 
leszerelés tervének elfogadásával, 
megerősítette azokat szálakat, am e­
lyek az Egyesült Államokhoz f izik. 
Génuában azonban Nagybritannia 
ismét kompromittálta ezt a barátsá­
got és az amerikai közvélemény ismét 
Franciaország fi ié fordult, morf. egye­
dül Franciaország védte meg energi­
kusan a nemzetközi erkölcs alapél- 
veit, míg az angol delegáció kést 
volt arra, hogy tulteeye magát n nem­
zetek életének alánját képező legfőbb 

’elwkeix



-  2. 6ld»1. BACSM HG YEI NAPLÖ 1922, junius 1.

H in t z e  adm irális  
moszkvai német követ
Berlini jelentés szerint a német 

birodalmi kormány Hintze admirális' 
nevezte ki Németország moszkvai
követévé.

Ezt a kinevezést Németország és 
Oroszország közt hosszas tárgyalások 
Előzték meg. A német kormány a 
moszkvai német követi állást Hilfer- 
d ilig  dr.-al, a híres szocialista tudós­
sal és politikussal akarta betölteni. 
Ezzel szemben azonban az orosz kor­
mány kifogást emelt, mert Hilferdtng 
volt az, aki annak idején állást fog­
lalt a  szovjetek 21 pontból álló pro­
paganda-tervezete elien. A szovjet- 
kormány inkább Hintze admirálist 
ajánlotta a követi állásra, amely kí­
vánságát a német kormány most tel­
jesítette is.

Hintze annak idején Vilmos csá­
szárnak kedvelt embere volt és a há­
ború előtt bizalmasa volt //. Miklós 
Cárnak is. A  háború idején Mexikó­
ban teljesített szolgálatot é. amikor 
az orosz különbéke eszméje először 
felvetődött, visszahívták Németország­
ba, ahová álruhában, kalandos utakon I 
tért vissza.

Az admirális mindig a német-orosz 
szövetségnek volt a híve és az ororz- 
írancia alliánsz megszakítására töre­
kedett. Az utolsó évben is többizben 
titokban Oroszországban volt, hogy a 
német-orosz megegyezés útját egyen­
gesse.

Uj közvetlen vonatok
Románia és Jugoszlávia közt
—  Bukaresti munkatársunktól —

Tavaly óta a vasúti forgalomban 
nemcsak a személyszállítás, hanem 
az áruforgalom terén olyan javulás 
észlelhető, amelyet annakidején senki 
még csak remélni sem mert. Ahol 
egy esztendővel ezelőtt csak személy­
vonalok jártak, lassan, teljesen bi­
zonytalanul, lél és egész órás késé­
sekkel, ott ma naponta rendes sze­
mélyvonatok mellett gyorsvonatok is 
járnak, amelyek csak nagyritkán kés­
nek perceket, órák;:1, pedig csak a lég 
kivételesebi* esetekben. A forgalom 
jelentősen ja\ ült, mindamellett van­
nak olyan vonalak, amelyek minden 
pontosságuk mellett sem felelnek meg 
a  követelményeknek, g a  megnöveke­
dett forgalom ellátásaira többé néni 
elegendőek.

Különösen nemzetközi viszonylat­
ban érezhetők ezek a  hiányok. A bel­
földi forgalomban ma már kevéssé. 
Magyarország felé már teljes az ösz- 
szekóttctéR, a  forgalom lebonyolításá­
ra  teljesen elegendő, nem úgy azon­
ban Csehszlovákia és Jugoszlávia felé. 
Csehszlovákia felé az utóbbi időben 
kissé aláhanyatlott az áruforgalom 
és így a hiányok nem olyan szemfae- 
szökőek. a •Személyforgalom azonban 
nem olyan gyors és akadálytalan, 
mint arra szükség volna.

Körülbelül hasonló a  helyzet a  Ju 
goszlávi.i felé irányuló forgalomban 
Is. A rendszeres közvetlen vonatok 
járatásának hiánya itt még sokkal 
inkább érezhető, mml a csehszlovák 
Viszonylatban. Hamarosan sor kerül 
gzonban arra, hogy a közvetlen vo­
natok megindításának kérdését ebben 
a viszonylatban is megoldják, Műikor 
a e m e li gyár, amelynél Románia a 
Í7O darab uj mozdonyt rendelte, kő 
Zöltc, hogy azok készen vannak, a 
bukaresti vasutigazgatóság az összes

forgalmi igazgatók bevonásával na­
pokig tartó tanácskozást tartott, ame­
lyen megállapították azokat az uj vo­
natokat, amelyeket az uj mozdonyok­
kal forgalomba fognak helyezni. A 
terveket, amennyiben a szomszédos 
országok forgalmát is érintették, a 
csehszlovák és jugoszláv vasuligaz- 
galóságok tudomására is hozták, A 
minap értesítették azután a két or 
szág államvasutjának igazgatóságait, 
hogy az uj vonatok-megindítása ak­
tuális, mert o mozdonyok és vaggo- 
nok az uj személy és tehervonalok

A  bácskai jegyzői állások
-Junius 8-án hirdetik  ki a je g y z ő i p á ly á za to k  e re d m é n y é t

Bács-Bodrcgmegye alispánja a Bács­
kában megüresedett községi jegyzői 
és segedjegyzői állásokra kiírta a 
pályázatot.

A pályázat határideje május 15-én 
járt le, amely határidőig

a betöltendő kétszáz állásra 
hétszáz pályázat érkezeti be.

A pályázók legnagyobb része volt 
állami vagy közigazgatási tisztviselő, 
egyrészük n őst is más köztisztviselői 
állást tóit be. Több helyiől azonban’ 
a régi magyar jegyző pályázik, akit 
állásából- az impérium átvétele után 
elbocsátottak. A régi jegyzők kérvé­
nyükben hivatkoznak eddigi, több- 
esztendős működésükre, valamint arra, 
hogy az opciójog alapján megszerez­
ték a jugoszláv állampolgárságot és 
közük, hogy az államnyelvet is elsa­
játították a megkívánt mértékben. • 

Hivatalos helyről még semmi nyi­
latkozat nem hangzott el arra vonat­
kozólag, hogy milyen módon fogják 
elbírálni ezeket a kérvényeket, de 
remélhető, hogy illetékes körök mél­
tányos álláspontot foglalnak el azok­
kal szemben, akik az állampolgárság 
felvétele és az államnyelv megtanu­
lása által tanúbizonyságát adták lo-

Hatszáz lakás nélküli
— T íz c sa lá d  v a g o iía k ó  •—

Háború elölt az újságoknak • apró­
hirdetési rovatában volt egy hasáb, 
amelynek ez volt a  cime: Kiadó láká • 
sok. Ki milyet kívánt, bútorozott? t, 
butornélkülít, egyszobást, négySzo- 
bá’sl, olyant kapott. Azóta nagyot vál­
tozott a világ, nemcsak az újságok­
ból tűnt cl ez a rovat, liánom a  bér- 
házak kapuján mindenütt látott kis 
cédula, fit egy lakás kiadó, szintén 
kimosódott az emberek emlékezeté 
bök -v lakásközvetitö irodák, amelyek 
igen 'csekély összeg ellenében szerez­
tek olyan embereknek lakást, akik 
maguk nem akartak utána járni, szin­
tén megszüli' -k. Akik a bábom után 
abba a szerencsétlenségbe jutottak, 
hogy lakást kellett keresniük, tudják 
a változásnak súlyosságát. A lakás- 
hivatalt a háború utáni idők rettene­
tes betegsége a  lakáshiány termelte 
ki.

Délelőtt a lakáshivatalban.
Suboticán is van lakáshivatal. Már 

jó néhány éve működik. -A járványt, 
a lakáshiányt Subotiea. sem kerülte 
el. A hivatal mostani vezetője azt 
mondja, hogv az utóbbi bárom hónap­
ban redukálódott a munka és lassan 
elhelyezik nz évek óta lakásnélkül 
lévőkéi.

Délelőtt lizenegv óra. Jönnek sor­
jában az emberek, kis cédulával a 
kezükben és a ki tudja mikor b e to l t  
akták után érdeklődnek. Ege piros 
nyakkendös ur jön, a hóna alatt he-

megindítására készen állanak. Remél­
hetőleg az erre vonatkozó tárgyalások 
hamarosan megindulnak és néhány 
héten belül sor kerülhet arra, hogy az 
utazást és a forgalmat az eddiginél 
is könnyebbé tegyék a közvetlen á t­
szállás és átrakodás nélküli forgalom 
rendszeresítésével.

Hogy az uj vonalok forgalomba- 
helyezésének a szomszédos országok 
egymásközötli forgalmára és a nem­
zetközi kereskedelemre milyen eb 
nyö3 hatásuk lesz, azt ma már külö­
nösebben hangsúlyozni nem szükséges.'

yd/fs magatartásuknak. Ez a méltá­
nyos elbírálás nemcsak a  pályázók 
érdeke, de érdeke azoknak a közsé­
geknek is, amelyekben a jegyzők az­
előtt működtek, mert a régi, kipróbált 
emberek szaktudásukkal és Jhelyi is­
mereteikkel felelősségteljes állásuk 
követelményeinek bizonyára jobban 
meg tudnak felelni, mint az uj em ­
berek. A  régi jegyzőknek minél na­
gyobb számban való visszahelyezése 
szükséges a közigazgatás zavartalan­
ságának biztosítása céljából is, mert 
kétszáz uj, a helyi viszonyokban és a 
hivatali teendőkben járatlan, kezdő 
jegyzőnek gyakorlatlansága súlyos zök­
kenést idézhet elő a megyei admi­
nisztráció funkciójában.

A pályázatok közt nem egy olyan 
is akad, amelyben a nemzetisége 
miatt elbocsátott legyzö, aki már év-' 
tizedek óta önállóan vezette a jeay- 
zőséget, most segédjegyzői állásért 
pályázik.

Mint értesülünk, a sombori alispáni 
hivatal a legközelebbi napokban fog 
dönteni a kétszáz jegyzői állás sorsá­
ról és az eredményt junius 8 án, a 
királyi eskövő napján fogják nyilvá­
nosságra hozni.

család van Suboticán
A  fiakásh ivaial m unkája —

gedii fokot szorongat.
— Kérem szépen, mikor dől el az 

é $ ‘ ügyem? A lakás gazdája még a 
döntés előtt clakarja vinni a bútoro­
k a t Az ihá'p nem is lenne baj, csak 
úgy az üres lakásba meghagyjanak, 
el élek én bútor nélkül is szívesen.

Megnyugtatják, hogy a. lakásból 
nem tehetik ki, de a bútorokat elvi 
hetik.

A másik arról panaszkodik, hogy a 
háziúr abban a  szobban, ahol ő. 
lakott, most kamrát rendezett be. 
Olyan éléstárfélét. Ezért nincs most 
neki lakása. Tizenkét óráig száz em­
ber is megfordul, mind ugyanazzal a 
panasszal. Kitették őket, jogorvoslást 
keresnek, tehát lakást.

Vándor utón.
Legtöbben úgy oldják meg a lakás­

kérdést, hogy gyors lakásváltoztatásra 
szerelik fel magukat. Ez úgy lehetsé­
ges. hogy minden éjszakát máshol 
töltenek ismerősöknél, barátoknál, ro­
konoknál. Ezt ,-i mr .1 csak az egye­
dülállók választhatják, akiknek nin­
csen családjuk. A lakásbivatal kiírni 
tatása szerint körülbelül száz család 
tálán lakáskeresö van Suboticán, 
egyedül átló fiatalemeberek. akik v.i 
lahogyan mégis eltudnak belyezked 
ni.

Sokkal nagyobb gondol okoz a la­
káshivatalnak az a lialszáz család, 
amelyik lakás nélkül van. Ezenkívül 
tiz család vaggonlakóia is van Suboti-

cánah  Ezeknek a családoknak az el- 
helyezése- folyamatban van, de nem 
mehet kellő gyorsasággal.

Az orosz menekültek elhelyezése 
már megoldást nyert. Egy részüket & 
Halasi-úti kaszárnyában, másik ré­
szüket szükséglakásokban helyezték 
el. A tehetősebb részük bérelt lakás­
ban lakik , egynéhány család szállo­
dában van.

A lakáshivatal munkája.
Ebben az esztendőben a  lakáshiva­

tal 800 aktát intézett el. Négyszázan 
lakáskiutalásért fordultak a  hivatal­
hoz, négyszáz esetben pedig a  lakbér 
megállapítását kérték. Május első fe­
lében csökkent a  lakáshivatal mun­
kája. A lakásigény lökkel szemben 
legtöbb • setben tehetetlenül áll a hi­
vatal, mert nem áll rendelkezésére ki­
utalandó lakás.

A ljözönség olyan formában lehet 
a lakáshivatal segítségére, lia a tu­
domására jutott üre9 lakásokat azon­
nal, uflffezintén .azokat a helyisége­
ket is, amelyek eddig lakásul szolgál­
tak, jelenleg azonbn más célra hasz­
náltatnak, bejelenti, .

A háztulajdonosokat arra kötelezi 
a lakáshivatal, hogy a  megüresedett 
lakásokat a megüresedés napjától 
számított két napon belül kötelesek 
a lakáshivatalnak bejelenteni.

A lakáshivatalt most ujjonan á t­
szervezték, a lakáshiány megoldására 
a lakáskataszterek felállítását terve­
zik.

M egsem m isíte tt
rabbiválasztás

A v a llá sü g y i m in iszter  é s  a  sub otica i 
zsid ó  h itk ö z sé g

A suboticai polgármesteri hiva­
talhoz szerdán a vallásügyi minisz­
térium egy leirata érkezett, amely a 
suboticai zsidó másodrabbi megvá­
lasztása ellen beadott felebbezés 
fölötti döntést tartalmazza. A val- 
ásügyi minisztérium a fclebbezés- 
nck helyt adva, Gerson József dr. 
suboticai rabbi 1919-ten történt 
megválasztását megsemmisítette. A 
miniszteii leirat a suboticai zsidó 
hitközségben nagy {eltűnést keltett, 
még azok körében is, akik a feleb­
bezést annak idején tisztán elvi 
ikoknól adták be. Ugyanis már rég 

aktualitásukat vesztették azok a 
Szempontok, melyeket a felebbezés- 
sel érvényesíteni kívántak és már 
régen elfelejtették a felebbezést is, 
amit mái senkisem tartott nyilván.

A vallásügyi minisztérium határo­
zatában arra az álláspontra helyez­
kedett, hggy a rabbikat a kongresz- 
szusi határozat értelmében nagy 
gyűlésen kell megválasztani, nem 
pedig közgyü ésen, mint ahogy Ger­
son József megválasztása történt.

A vallásügyi minisztérium dön­
tése kizárólag egy al kszetüttenség- 
nek, egy formahibának megállapítá­
sán alapul. Tekintélyes vélemények 
vitatják azonban a határozat jogsze­
rűségé'. A kongresszusi határozat­
nak idézett része ugvanis csak az 
anyakönyvvezető rabbira, libát a 
főrabbi választásra vonatkoztatható, 
Gerson Józsefet pedig mdsodrabbi- 
mik választotta meg a közcyülés. A 
vallásügyi minisztérium döntésének 
egyébként semmi gyakorlati jelentő­
sége nincs, miután a suboticai zsidó 
hitközség a közeit napokban úgyis 
főrabbit fog választani. A kiirt pá­
lyázatra pedig Gerson József dr. is 
beadta kérvényét.
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Snhoíicára érkezett 
a vsiág járó biciklista

Néhány nappá! ezelőtt a „Bács- 
megyei Napló" megírta, hogy Straso 
seoszky Jakab rigai soffőr biciklin 
Berlinből Jeruzsálembe indult. Útját 
barátaival kötött fogadósból teszi meg 
A világjáró biciklista szerdán este 
bátorakor érkezett Szegedről Kelebián 
át Subotlcára. Megérkezése után a 
Sand klubhelyiségébe ment, ahol a klub 
tagjai és a megérkezése hírére össze- 
sereglett sportbarátok meleg fogadta­
tásban részesítették.

Strasosenszky Jakab elmondta, hogy 
Győrben hozzácsatlakozott magyar tár­
sát., Szabó Dezsőt nem engedték át 
a jugoszláv határon, mert az írásai 
nem voltak rendben. Szabó Dezső 
ügyében a klub vezetősége azonnal 
Interveniált az illetékes hatóságoknál 
és ha itt nem sikerülne a határátlé­
pést kieszközölni Szabó Dezső szá­
mára, akkor Strasosenszky Jakab még 
reggel Beogradba indul és ott tesz 
ebben az ügyben lépéseket.

A világjáró biciklista elmondta, 
hogy Beogradból Konstantínápolyba 
megy. Konstantinápolyból Kisázsián 
keresztül akarja útja végcélját, Jeru­
zsálemet elérni. Utjának sikeres be- 
íejezáse után 750.000 márkát kap.

A  betörések városa
—  Osijeki munkatársunktól —
Kevés olyan város van az S. II. S. 

királyság területén, amelyben arány­
lag olyan sok betörést követnének cl, 
mint Osijeken. Évente mintegy- négy­
száz betörés foglalkoztatja a rendőr­
séget.

Álig egy héttel ezelőtt tartóztatta 
le az osijeki rendőrség az egyik leg­
ügyesebb és legveszedelmesebb kasz-; 
szafuró-bandát, máris újabb bünese- i 
tek, sorozatos betörések foglalkoztat­
ják a  rendőrséget.

A mai nap betőrö-krénikája a kö­
vetkező :

Kopp József cipőfelsörészkészitő 
bejelentette a rendőrségen, hogy az 
elmúlt éjszaka valaki álkulccsal iöl- 
nyitoíta ugyanabban a házban levő 
műhelyét, ahonnan földolgozott és 
íöldolgozaíltn bort -vitt el. Bár köz­
vetlenül a műhely mellett van Kop­
pék hálószobája, a család egyik tagja 
sem vette észre az éjszakai látogató 
garázdálkodását. \  kár meghaladja 
az 50.000 korotfki.

A másik betörést Spilkó Franciska 
terhére követték el. Mialatt az udva­
ron időzött, a nyitva, hagyott ablakon 
valaki belopúzntt a szobába, ahonnan 
tz  egyik szekrényből 3200 koronát, 
egy másik szekrényből pedig egy férfi 
aranyórát és két aranygyűrűt vett ki.

Betörtek Papratovics dr. ügyvéd la­
kásába is, akinek előszobájából, 
ugyancsak takarítás közben, egy ér­
tékes keleti szőnyeget loptak el 10 
ezer korona értékben.

A negyedik betörés: Sztrasck Iván 
kereskedősegéd megjelent a rendőrsé­
gen és elmondd la, hogy ismeretlen 
tettes feltörte szobájának ajtaját és 
készpénzét é: több ruhadarabját el­
vitte.

A rendőrség mind a három esetben 
megindította n nyomozást a tettesek 
kézrekeritésérc

A nyomozás váratlan ikerl hozott, 
két veszedelme? betörő került a rend­
őrség kezére. Nem ugyan a  mai be-, 
törések elkövetői, hanem más bűn­
ügyek tettesei.

Az egyik Ivcsics Szvetozár 18 éves 
níijtf’zámoö, aki Osijeken é-° a környé­

ken követett el számos betörést és lo­
pást fvcaics, aki az osijeki barakk- 
táborban, a menekültek között Lakott, 
állandóan betörésekből é lt Több ese­
tet már beismert, így azt is, amelyet 
Várdaróc községben pár héttel ezelőtt 
Kriston János földmive? kárára köve­
tett el, akitől 10.000 korona készpénzt 
cí’ két férfiruhát lopott el.

A másik betörőt r DrárRhid mellett 
álló rendőrömzem fogta el. A rendőr 
észrevette, hogy egy fiatalember tö­
mött, gyanús formákat mutató zsá­
kot cipel a hátán. A hajnali sétáló a 
híd felé igyekezett, mire a rendőr 
megállásra szólította föl. Az idegen
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A bombamerénylet ügyében
megszakadt a nyomozás 

—■ B á llá  Oétsa b e teg en  F ekszik  ~
Bállá Gézi a subolicai rendőrség 

egyik detektivosztályában várja sorsá­
nak továbbfordulását. A rendőrség 
Babát nem a rendőrségi cellában he­
lyezte el, hanem a detektivszobában 
őrzik, ahol jó ellátást kap. Mostmár 
az ötödik napot tölti itt, A kihallgatá­
sok tegnap* megszakadtak, mert Bállá 
megbetegedett, láza van és a nyomo­
zó hatóságok a vallomása értékéi 
nem akarják csökkenteni azzal, hogy 
a lázas gyanúsított által bemondott 
adat alapján folytasság a nyomozást.

A nyomozást egyébként most ki­
terjesztették a vidékre is, főleg abban 
az irányban, hogy a  Bállá által be­
mondótokra bizonyítékot szerezze­
nek.

Bállá továbbra Is íentnrtja, hogy ö 
követte el a merényletet. A nyomozó 
hatóságok most azt kajtatják, hogy rni 
oka lehetne Bábánál:' egy ilyen sötét 
bűntényt magára vállalni?

A hozzáintézett kérdésekre leg- 
bohatóbb aprólékossággal válaszol. 
Nem nagy intelligenciájánál fogva

A kormány jegyzék et intéz Bulgáriához 
a kom itácsi bandák tám adásai m iatt

Skopljénét veszélyben forgóit a román kiráiyi pár vonata
Beograd. A keddi minisztertaná­

cson Munn/roiífis belügyminiszter 
és Vesztes liadügyniiniS'ter referál­
ta!, az ország déllrefeii részében tör- 
t sít eseményekről.

Azot: a ieleiiiése!!, amelyek a írét 
minisztériumhoz beérkeztek, azt mu­
tálják. hogy s bolgár komitácsik az 
ország déli vidékein rendszeresen 
megszervezett akciókat folytatnak, 
melyekbe)) u bolgár hivatalos ható­
ságok segédkezet hyuttanak. Enélklí 
ug.anis icheieüeii volna megérteni, 
hogy a íegvveres bandák a határon 
akadálytalanul átjöhessenek es a 
fosztogatások n’án ujhél akadály 
nélkül visszamehesseneí! Bn’gáriába 
Soft helyen megállapították azt is, 
hogy a bolgár határőrségek szándé­
kosan elvonják a jugoszilv ínségek 
figyelmét azokról a íielyekrü', ahol 
a komitácsik betörésre készülnek.

E>ek alapján a minisztertanács 
elhatározta, hogy első sorban a bol­
gár kormányt teszi felelőssé ezekéit 
á támadásokért. A minisztertanács 
felliatalniazta a külügyminisztert, 
hogy

ntonnal kítSRe je#íirtl!bi>» «
nagyhalától aktul a hulljátok
!«SV»«i«n bet»rc«ir a fcirátjrsáa 

területére.
Megbízták továbbá # kiliitgym!-

erre fulAsnafe eredt, egy pár lépéssel 
elérte a hidat és a zsákot tartalmával 
együtt a Drávába dobU. 'tovább 
akart menekülni, de a rendóv eltolta. 
Később a vüzbedobott zsákot is kiha- 
tászták. Kiderült, hogy a zsákban ti 
nőm, összevakiblt tranazmisszió-szi 
jak vannak, amelyek betörésből szár­
maznak.

A fiatalembert előállították a rend 
őrségre, ahol megállapították, hogy 
Minacsek Rudolf állásnélküli mun 
kft,.

A rendőrség mind a kél betörőt le 
tartóztatta fin fttkisérte az ügyészség 
fogházába. „

alig lehetne elképzelni, hogy 02 apró 
részletekre kiterjedő vallomását maga 
találta ki.

A nyomozó hatóságok továbbra is 
kellő tentartással fogadják a vallomá­
sokat, de a legnagyobb eréllyel ku­
tatnak újabb adatok után.

A budapesti jugoszláv követség 
kérdést intézett o, Bubolicai rendőr­
séghez a nyomozás állására vonatko 
zólag. Karakasevlca rendőrfőkapitány 
részletesen ismertette ». nyomozás ed­
digi eredményét

A budapesti rendőrség nyomozása, 
mint ottani tudósítónk jelenti, kétség­
telen bizonysággal állapította meg, 
hogy Itatla a merénylő napján tűnt 
ol Budapestről. Ezt, általában igen 
fontos körülménynek tartják.

Megállapították azt is, hogy Baltá­
nak rendszerint nem volt pénze, idő- 
közönkint azonban sok pénz volt 
nála, amit gyorsan el is költött, de 
aminek eredetéről soha Bem tudott 
felvilágosítást adni.

niszícriumot. hogy a szófiai követ 
utján

energikfie jegyzéket adton áf a 
bnlgár 'tranaányaak, amelyben e 
komftáeeik détsaezbtat Akciójának 

besiffötetévét követeli! 
íegyvarea hatalommá! lojjfí, kéké- 

jét biztoéíaju.
Nincs kizárva a Bulgária területén 
tevő komilácsi centrurnoSt megszál­
lása sem abban az esetben, ha a 
bolgár kormány nem tolna abban 
a helyzetben, hogy a maga részétő 
véget vr.SKn wtknelt a betörések­
nek.

A ekofdjei vaznlvontel 
veszedelm e

S h o p lje .  Kedden egy erősebb 
bu’gár banda közvetlenül Skopljr 
közelében tűnt fet és megtám adta  
Zelcniikovo községet, mely « sknpljc- 
gjevgje'i vasútvonalon fekszik, öl 
kiióméternyire Sköpljetói. A falut 
világos nappal teljesen körülvették 
éc a banda egy része bement a fa­
luba, hogy a lakóeság köréből tú­
szokat szedjen. A iakósság fegyve­
resen ellenállt. Időközben Skopljé- 
böl la segélycsapa ok érkeztek, a 
melyeknek segi ségével a rablóban­
dát elűzték. A komitácsik a túszo­
kat magukkal vitték.

Ez a tintadáe azért volt íz  eddi*

íie'rié, iz veszedelmesebb, mert 
félórával a harc után ment át a 
vasútvonalon a román királyi pár 
udvari vonata, éppen azon a heiytn, 
ahot a leghevesebb harcok folytak- 

Skopljébat. és a iöntyélién az 
esemény nagy izgalmat íx-lt.tí, a 
laaóssáj er íves teíjfipfigt követel « 
batósjgolisftl.

A román királyi pár 
találkozása Sándor királlyal

A román királyi pár tegnap Bec- 
qradon keresztül Athénből hazautazott 
Bukarestbe.

Sándor király, Arzén és P á l her­
cegek, valamint Jclena hercegnő au­
tóval Rablyálg a király', pár elé utaz­
tak, ahol beszálltak a tornán udvari 
vonatba. Sándor király melegen üd­
vözölte jövendő apósát és anyósát.

Topcsidernél r romári királyi pár, 
Sándor király é.« kísérete autóba száll­
tak és Kosutyákra mentek, ahonnan 
kitűnő kilátás nyílik a nyüzsgő éí 
épülő Beogradra.

A román király, aki Sándor király- 
lyal ült, egy autóban, tetszésének 
adott kifejezést. A két szuverén so­
káig és melegen elbeszélgetett, A  
másik autóban Mária királyné, Jelent 
hercegnő. Arzén és Pál hercegek ül­
tek. A román királyné Erzsébet trón- 
ő. okősnő betegségéről mondott el rész­
leteket. majd az esküvői előkészületek 
iránt érdeklődött. A kapott felvilágo­
sításokkal a királyné minden tekintet* 
ben meg volt elégedve.

Negyed hatkor a királyi pár újra. 
vonatba szállt és folytatta útját Buka 
rest felé. Az udvari vonat a beogradl 
pályaudvar megkerülésével Zlmonyon, 
Suboticán és Zsombolyán keresztül 
Romániába ment.
<s>«

Fenxcsempésxeíért 
kétévi fegyház

Eg» wtljtó koronát c» 7<M> do’Jíu'l 
elkoboztak

Még 1919-ben, az oszirák.magyar 
bankjecyek felülbélyegzése sifealtná- 

Jvai a kiMndai rendűjság nsgyarí- 
|-y a  pénzcssntpészetcí fedezett fel. 
Kik nda környékén egy nagyobb 

[társaság sima ezer koronásokat bö­
kött fit Magyarországból, azt itt ha- 
! ír is bélyegzővel látták el és ennek 

■i pján ltérték a pénz fe!ii!i<!y;S- 
zését. A rendőiaéf; letarlóziasta s 
tarsasúg tagjait, lefoglalta a náluk 
levő, egymillió koronát kitevő e tte -  
síket, valamint 700 dollárt, amit 
színién Magyarországból erempéu* 
lek áf.

A noviístii törvényszék hétfőtől 
szerdáig három napon át tárgyalta 
) bűnügye’, melynek hét vád ollja 
tilt a birósá; előtt. A tárgyaláson 
65 tantit hsllgajtak ki. Az iíéleíii 
•rerdán délután 5 órakor hirdették 
ki, mely szerint Mintovics Niko'át 
26 hónapi, Helykö Henriket p:tiig 
:ét évi fegyházra Ítélték, melyböí 
Miatovicsnái 7 hónapot, Heykónát 
6 hónapot a vizsgálni fogsággá) 
kitöltöttnek vetlek.

A lobbi üt vádlóiul — fis pedig 
Pisclter Bertái, Fischcr P.-ulát,Sc!iün- 
berger Lipólot, Alütna Szveffczlivot 
ét Koiozs Vincét felmentették.

Az ítélet indokolásánál a bíróság 
közli, hogy Mintovics éa Hetyké 
bűnössége sem nyeri tárgyi beiea- 
zolást, azonban u logikai követkéz- 
letés szerint mégis bünösöltne c te­
kinthetők és ennek alapján ítéltét 
el ő ke t
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Őrizetbe vették
a kiirtott: család életbenmaradt tagját
A  se p ía i h á r o m sz o ro s  g y ilk o s s á g  ir tó z a to s  gyanúja
Senfán megismétlődött a király- 

halmi rémtett. Az eddig fc'meiült 
gyanuokok arra mutatnak, hogy

sem rablógyilkoBBág ióitént, ha- 
sexe a szei-ehesctlen Novák Já­
nos három hald íöldecakéicre, 
•zoba-ko.yhás házára éo pár ga­

rasára vágyott valaki.
A Bácsmcgyei Napló tegnap mái 

közűit részletes tudósítást a meg­
rendítő cselről, amely izgalomban 
tartja Senta egész közönségét.

Sentára küldött tudósítónk a nyo­
mozás legújabb részlet-, iről az alább: 
uj adatokat közli:

Amikor a senlai rendőrség tudo­
mást szerzet! a gyilkosságról, azon­
nal őrizetbe vette a sátoros cigányo­
kat, mert a meggyilkolt Novák János 
a cigányokkal valami felett alkudó 
zoll. Körülbelül busz cigány került 
fogsárba.

Amidón kedden délután Vaszz'/ie- 
vics Ljuba dr., a subolicai törvény­
szék melleit müködö államügyész 
megjelent S.ntán és megtartva a 
h 'yszini szemlél, átnézte az addig 
fölve t jegyzőkönyveket s több egyén 
kihallgatott, elrendelte, hogy a letar­
tóztatott cigányokat engedjék szaba­
don, egynek kivite livel, aki a Novák 
Jánossal kötött ügyletnél mint ügy­
nök szerepeli.

A rendőri lyomozat, amelyet Dudás 
sentai rer dörkapilány, a bűnügyi 
psflály vezetője irányit, megállapí­
totta, hovy

a meggyilkolt Novákéktót nem 
rabollak el semmit, egy ültért 
sem viítek el és Novák János' 
véráztetta ágyában, a .párnák 
alatt megtaláltak hiánytalanul 
1700 dinár készpénzt, ami egész 

készpénzvagyona volt.
A házból semmi sem hiányzik r 

igy teljesen ele ik az a feltevés hog; _ 
a gy Ikosság rablási szándékkal 
történt.

A Novák-házban héifőn esle né­
gyen tatózkndtak: Novák János, a 
felesége Vcona, az unokájuk Tóth 
Julska és Novákék fia, a 28 éves 
Péter,

Kedden reggel a négy ember kö­
zül csak egy ébredt fűi: N vak Pé­
ter, a többi három irtózatos sebek­
től bor.tva, halott volt.

Novák Péteren is volt két sérü­
lés, egy a combján, s egy az olda­
lán. Lö't seb mind a kettő, s egyik 
sem veszélyes. A combsérülés egészen 
jelentéktelen, az oldalán levő sérülés 
úgynevezett horzsolást lövés, amely 
nemesebb szerveket nem érintett.

Viszont a szerdán délelőtt meg­
ejted boncolás a három másik 4 do- 
zalon a legborzasztóbb sérüléseket 
állapította meg.

Nováí János szive volt átlőve, 
közvetlen közelből történt lövéssel, 
amit bizonyít a seo helyén levő 
pörkölés, aztán IStt seb van a fe­
jén és az egyik ke én. Novák J i- 
nosnénak a to;ka van állőve a fö 
ütőéréi, továbbá a válla van ke­
resztül töve és azonföliil a feje — 
egy kemény tárggyal, vplószinüleg 
egy browning-pisztoly agyával, — 
teljesen össze van zúzva. A kis 
Tólh Juliska is több iialálos lövést 
kapott a fején.

E.'yeillll n fia ta l, erőteljes Novák 
Péterrel szemben voltak a gyilkosok 
annyira jóságosak,, hogy a comb­
jába lőttek és az oldalál horzsolták.

Novák Péler a sentai kórházban 
vau ápolás alatt, de — hiteles ér- 
tesü’ésünk szerint — állapota a leg­
kisebb mértékben sem veszélyes.

Tekintettel a fölmerült súlyos 
gyanuokokra, Vaszilievics Ljuba dr. 
állainügyész elrendelte, hogy

a kódházban íekvö Novák Péteri 
rendőri őrizet alá helyezzék.

Azonkívül elrendelte Andruskó 
Pál, Novákék egy szomszédjának 
előzetes letartóztatását is.

A rend r: nyomosat bef jezése 
után Samanovics sentai járásbiró 
fogja a vizsgálatot vezetni a Novák- 
féle gyilkc;ság ügyében.

Serifén járt tudósítónk több sentai iőrség ebben az irányban tovább.

A z  antant fegyverek ntán kutat 
Magyarországon

A  m agyar korm ány m egtagad ta  a  r en d e le t  v é g re h a jtá sá t  
B á r c z y  k ise b b sé g b e n  m aradt S z e g e d e n

B udapest, Jól informált antant- 
forrásbtl eredő hírek beszámolnak 
azokról az okokról, amelyek miatt 
az antant-bizottságok további intéz­
kedésig Budapesten maradnak,

A bndapcstj antant kirendeltség, 
valamint a flórisi főbizottság 
szerint Magyarországon még 
mindig igen sok fegyver és lő­
szer van elrejtve. A párisi főbi­
zottság elrendelte a kutatást az 
elrejtett fegyverek után. A ma­
gyar kormány erre kijelentette, 
hogy nem hajlandó az erre vo­
natkozó rendeletet kiadni. A 
kérdésben tárgyalások indultak 
a kormány és a bizottság között. 
Hírek sze-int az antantbizottság- 

nak utasítása van, hogy a zsoldo 
hadsereg kiegészítéséi, ha a kor- 
nány más utón pótolni akarná, 
akadályozza meg.

»«••«««

Aláírták a jugoszláv— olasz m egegyezést
L loyd  G eo rg e  ja v a sla ta  a lap ján  .történt a m eg á lla p o d á s

Krsztely vallásügyi miniszter, aki 
rapallói szerződés végrehajtására 

vonatkozó tárgyalások folytatása vé­
gett ment Rómába, csütörtökön visz- 
szaérkezett Beogradba. Elutazása előtt 
az olasz király kihallgatáson fogadta. 
Viktor Ema.nucl Krsztely előtt kije­
lentette, hogy szeretné ha a két or­
szág között minél előbb megegyezés 
jönne létre. Az Olaszországgal folyta­
tott tárgyalások a  jugoszláv delegáció 
elutazásával befejeződtek, Krsztely 
elutazás},, előtt a bizottság többi tag­
jaival egyetértve aláírta az előzetes 
megegyezést, amelynek irányelveit 
Lloyd George közvetítő indítványa 
adta meg.

Krsztely egy uiságirónaJc a  követ­
kezőképp nyilatkozott a megegyezés­
ről :

—  R ó m á b a n  b e fe jez tü k  a  ta n á c s ­
k o z á so k a t és m egkö tö ttük  a  m egegye­
z é s t. A m eg eg y ezésn ek  e d d ig  tec h n i­
kai a k a d á ly a i  is  v o ltak , a m e ly ek e t 
e lh á r u l tu n k .  A k o rm á n y  ré sz é rő l  én 
írta m  a lá  az  o k ira to t, O laszország  ré ­
szérő l p ed ig  T o s ti k ü lü g y i á lla m tit­
k á r. K ét m egegyezés v a n , egyik  a 
B aross k ikö tő re , a  m ásik  pedig  Z á rá ­
ra  v o n atk o z ik . M ind a ké t k é rd é sb e n  
e lé r tü k , am i v á rh a tó  volt. R em élh e tő ­

lakóssal beszélt, akik a rendőri őri­
zetbe vett Nvvák Pétert dologkertlifl, 
kártyás, eladósodott embernek mond­
ják, aki a gyilkosság elödi napon 
egy ha! koronás kávéházi számlát 
nem tudott kifizetni.

N ovák P é ter szerető jét 
is le ta rtó z ta ttá k  

Vaszilievics Ljuba dr. államügyész 
szerdán délután utasította a sentai 
rendőrséget, hogy azonnal tartóz­
tassa le Novák Péter szeretőjét.

Megállapítást nyert cgytb terhelő 
adatok mellett az is, hogy f^ovák 
szülei a leányt házukból kiutasítot­
ták zs nem engedték meg, hogy a 
fiuknál lakjék

Az eddigi nyemozat szerint már 
most is kétségtelen, hogy a négy 
rablóról szóló verzió, ami Novák 
Péter vallomása alapján kelt szárnyra, 
koholt és nem is nyomoz a rend-

Budapest. A soproni választáson 
gró f Klebelsberg Kunó belügyminisz­
ter megbukott. Három időit küzdőn 
a mandátumért, gróf Klebelsberg 
belügyminiszter, grót Andrássy 
üygla és dr. Hébelt Ede szociali: (a. 
Elkeseredett küzdelem után Hébelt 
4010 szavazatot, Andrássy 2942 és 
g ró f Klebelsberg 2832 szavazatot 
kapott. Hébeli és g ró f  Andrássy kö 
zött pótválasztás lesz.

A soproni bukás kapcsán Ilire 
járt, hogy gróf Klebelsberg hama­
rosan otthagyja a belügyminiszter- 
seget. Hivatalos helyről cáfolják 
Klebelsberg távozásának híré!.

Szeged. Az első kerületben g ró f 
Teleky Pál volt miniszterelnök 930 
szavazattal győzött Bárczy István 
ellen. A másedik kerületben a sza­
vazatok összeszámlálása folyik. A 
hírek szerint Pe dl szociáldemokrata 
ólt kibuktatta Pálfyt.

leg néhány napon belül a  kormányok 
részéről is megtörténik a  megegyezés 
aláírása és ratifikálása. A ratifikálás 
utál. sor kerül Susák és a harmadik 
zóna kiürítésére. Ezeknek a terüle­
teknek a kiürítésére és átadására Ró­
mában mindent megtettek. Ez az ak 
tus valószínűleg; még; a  király eskü­
vője előtt meg fog történni.

— A zárai részre vonatkozó meg 
egyezés huszonegy szakaszt tartal­
maz. A fiumei kérdésben csak pro­
vizórikus megegyezés történt. Ezt a 
kérdést véglegesen a  vegyes bizott­
ság fogja. Abbáziában megoldani.

Krsztely véleménye szerint, mind 
két kormány változtatás nélkül fog

ja aláírni a megegyezési
Krsztely ma délelőtt referált Nin- 

csicsnek, akivei elhatározták, hogy 
llidzsébe utaznak és közük Pasiccsa! 
a. -megegyezés részleteit.

Róma. \ fas, i d:i képviselők Schan 
zer külttgyminís,zterh< z interpellációt 
intézetek, melyben nyilatkozatot kei­
nek arra nézve, hogy milyen módón 
védte meg Olaszország érdekeit az
S. tt. S. királysággal megkötött szer 
ződé'ben. S. banzer megkérte az in 
lerpol látókat, bog', néhány napig v á l­
janak a válaszra.

A m oszkvai nagy per
— S zo c ia lis tá k  a v á d lo tta k  padján —

, Az a huszonkét szociálforradalmSr, 
aki ellenlorrndalmi mozgalmakban 
való részvétel miatt hónapok óla ül 
a moszkvai börtönökben, junius 
elsején kerül a vádlottak padjára. 
Junius elsején, ma kezdődik ez a 
per, amelyet nagy érdeklődéssel 
ví-nak -a világ munkástömegeivel 
egvütt mindazok, akik Szovjetorosz- 
ország politikai előretörése után ki- 
váncsiak arra, hogy a szovjethata­
lom milyen verdikttel fogja sújtani 
azokat az emb-reket, akik végered­
ményben mégis csak munkdstöme- 
gek vezérei voltak. A moszkvai pttr 
kimer tele úgy kifelí, mint befelé, 
úgy a munkásosztály felé — mint 
a kapitalista Európa felé, — amely 
most kezdi felvenni Szovjeloroszor- 
szággal a gazdasági összeköttetést
— nagyon sokat fog jelenteni.

A szociálforradalmárok fölött ki­
mondott ítélet nemcsak a munkás­
ság közvéleményében, de az európai 
politikában is számollevö befolyással 
lesz. A szovjelkormány jól tudja 
mindezeket és éppen ezért szinte 
tudatosan irányította a munkásság 
figyelmét erre a pörre, amelynek 
tárgyalását nyilvánosság szempont, 
jábó l a legszélesebb körben fog  le­
folytatni. A szovjetkormány a szo- 
ciálforradalmárok pőréből a maga 
számára előnyöket akar szerezni, 
előnyöket és eredményeket azzal, 
hogy a nyilvánosan lefolytatott tár­
gyalásokon a szociálrevizionisiákat, 
a mensevikieket akarja diszkreditdtni 
az európai proletáriátus előtt. Ezt a 
port agitációs eszköznek használja 
f.i, agitációs eszköznek, épen úgy, 
mint minden olyan eseményt, mely- 
hői Leninék rendszere és politikai 
hitvallása igazolható.

A moszkvai vádlottakat az európai 
munkásság legkitűnőbb és legne­
vesebb vezérei fogják védeni a szov- 
let ügyészével és bíróságával szem­
ben. A szovjetkormány hívta meg 
őket — állítólag azérl, hogy lássák 
a szovjetbirós’g pártatlanságát, de 
lényegében tisztán amiatt, hogy a 
védők és a szovjetügyészség közölt 
lezajló szócsatában európai keretet 
biztosítsanak a kommunista agitá- 
cióknak.

A szociálforradalmárok ellen az a 
vád, hogy szovjetellenes mozgalmat 
szervezlek. A vádlótok közt van az 
orosz nyomdászok 'szakszervezeté­
nek elnöke is. A szovjetkormányzás 
legkritikusabb idejében történt a 
szociálforradalmárok mozgalma, ak­
kor, amikor belső válságok és külső 
fegyveres harcok nehezítenék meg 
Leninék uralmát.

A vádlottak — akiknek száma 
43-ról É r c  apadt — kimentek a 
moszkvai külvárosokba és titokban 
a kommunizmus ellen izgattak és 
kisebb csapatokban szervezték az 
llenforradaljnat. Mozgalmukat egy 

Zamjonov nevű volt szociálforradab 
már leplezte le, aki egyideig -.elük 
együtt dolgozott, mint a kommunista 
part bizalmi embere. Az ö valiomasa 
alapján szerkesztette meg a mosz­
kvai szovjetiigyész a vádiratot, a 
mely, mint hírlik, úgy van kidol­
gozva, hegy az nemcsak a moszkvai 
zociálfotradalmárok, de az egész 

világ mensevikijei ellen vádirat — 
i szovjelh,dalom büntelölörvéi-y-
könyvci szerint.

A szovjetkormány ezzel a vád- 
iratlal döntő csapást akar mérni „az 

I orosz proletariátus egységét vtszé- 
liyeztetö" elemekre.



1922. fontos 1. BACSMEGYEl NAPLÓ 3. oldal.

Kulturális
együttműködés Romániában 
A  román kuttaríiga egüttmaködésre 
szólítja a magyarokat és ném eteket

Bukarestben b izo n yo s  h iva ta lo s  
körök részérő l o lya n  tö rekvések 
indu ltak  m eg, am e lyek  a m a gya r 
és ném et k isebbségeket a rom án 
elem ekkel k u ltu rá lis  e g y ü ttm ű k ö ­
désbe a ka rjá k  vo nn i.

Baniu ku ltuszm in isz te r leg u tó b b i 
exposéjában k ije le n te tte , h og y  a 
ku ltuszm in isz té riu m  o kö zok ta ­
tásügyi m in isz té riu m m a l egye té r­
tésben —  ősszel egy rom án, n é ­
met és m a g ya r n y e lv ű  fo ly ó irn to t 
ad k i, m e ly n e k  az lesz a c é lja ,— 
hogy a három  nem zet iro d a lm i 
te rm ékeit egym ássa l m eg ism er­
tesse. Ha ez a vá lla lko zá s  s ike r­
rel jár, ú g y  a fo ly ó ira to t ango l és 
francia n y e lv e n  is  m e g je le n te tik , 
hogy a ro m án ia i irod a lo m  te rm é­
keit N y u g a tn a k  is  hozzáférhetővé 
tegyek.

Ezzel a h iva ta lo s  te rvve l egy- 
idöben a rom án k u ltu r lig o , m e ly ­
nek Jo tga  egye tem i taná r az 
elnöke, m e gh ív ta  a ké t nem ze ti 
ség vezetőem bere it, h og y  tanács­
kozzanak a lig a  keretén  be lü l 
kife jtendő együ ttes  k u ltu rá lis  te ­
vékenység lehetőségérő l. A  m a­
gyarok B e rnády képv ise lő  beteg­
sége m ia tt ez a lka lo m m a l nem  
tehettek e lege t a m egh ívásnak, a 
szászok és svábok képv ise lő i el­
lenben anná l nag yo b b  szám ban 
je len tek  meg.

H ason ló  in ic ia t iv a  in d u lt m eg 
B ukov inában  is. C sernov itzban  
legköze lebb  egy  rom án-ném et fo ­
ly ó ira t je le n ik  m eg, am elynek 
szintén az a cé lja , h og y  a ro m á ­
nokat és a ném e teke t közös ku l 
tu rm u nká ra  egyesítse.

Csicserin és elvtársai
Á l népbiztos, igazi verekedés
PArisból jelentik, hogy az ottani 

pályaudvaron' a minap mulatságos 
jelenetek játszódlak le. Amikor a  Ge­
r i l lá b ó l  hazatérő újságírók Pisán ke­
resztül utazlak, egyikük, aki a meg- 
szóiamlásig hasonlított Csicserinhez, 
tréfából elhatározta, hogy cljálsza 
az orosz népbiztos szerepét. Néhány 
más újságíró az orosz delegáció tag­
jainak a szerepére vállalkozott. De- 
lektivektöl és rendőröktől körülvéve 
vonult be Gsicsorin népbiztosi a 
vasúti vendéglőbe. Az utasok szentül 
meg voltak róla győződve, hogy való­
ban a szovjet küldöllei falatoznak az 
egyik sarokasztalnál. városban is 
értesüllek a nevezetes vendég jelen­
létéről. A fascislák testületileg vonul­
tak ki a pályaudvarra cs hatalmas 
tüntetést rendeztek a népbiztos ellen, 
Egészen a vendéglő ajtajáig nyomul­
tak előre és ott torkuk szakadtából 
nrdiloztá k :

— Le a vörös gyilkosokkal! Pusz­
tuljanak a kommunisták 1 Italát a 
szovjetre!

xCsicserin népbiztos; kissé kelle­
metlenül kezdte magát érezni. Inte­
getett a kezével, de a fascislák ezt 
provokációnak tekintették és még 
dühösebben kiabáltak. Némelyik már 
a revolverét is elővette, hogy végez­
zen a >hóhérral«. Étiben a pillanat 
hun a kommunista vasutasok körül­
vették a vendéglőt, hogy nicgvédel- 
mezzék az >elvlArsukat.-. A kommu­
nisták és a fascislák között verekedés 
támadt, botok kerültek elti és revol­
verlövések dörrenlek el. Egy két kom-

munista és faedsta véres fejjel esett 
össze, .Csicserin népbiztos és elv­
barátai. elérkezettnek látták a pilla­
natot, hogy eltűnjenek. Egy hátsó aj
tén kimenekültek a vendéglőből és Iák, voltaképpen egy tréfáskedvü uj 
észrevétlenül felüllek a -’onatra, n> ságiró volt.

A holnap vázlatkönyve
»M o g t u d j u k  t e n n i ,  h o g y  

b iz o n y o s  t á r s a d a lm i  j e ­
l e n s é g e k e t  m e g f i g y e l ­
j ü n k  s am a fo r m á k  a 1 a p- 
j án , m.e 1 ye  k b e n e d d ig  v é g -  
b e m e n to k ,  m e g á l l a p í t j u k  
a m a  f o r m á k a t ,  m e ly e k b e n  
e z u tá n  fo g n a k  v é g b e m c n- 
n i.ir Ezt Írja Analole F r á n c  e, 
akinek szaván ániulni és lelkesedni 
illik . Es bár a holnap-elgondolás so­
hasem volt annnyira nehéz és b i­
zonytalan, mint ma, amikor épp 
olyan világvégéről beszélhetünk, 
mint a francia forradalom króniká­
sa — mégis szívesen találgatunk, 
rajzolgatunk, következményeket ke­
resünk a holnap kérdőjele mögött. 
»E s r e ti e n u n d  I r S t tm e n  
d i e M e n s c h e n v i e I v o n  
b e s s e r e n k ü n f  t  i  g e n T  a- 
gen« —  dalolja Schiller, aki ma­
ga is szeretett utópiákról ábrándoz­
ni. Do ma, mikor hitünk, rajongá­
sunk elsápadt már, mint haldokló 
alkonyat pírja, az álomképeket, a 
jövő légvárait együgyű gyermek- 
játéknak látjuk. Abban keresünk 
örömöt és kedvtelést, ha hidegen ós 
szárazon vizsgáljuk a társadalmak 
bomlását és újjáalakulását, a szo­
ciológia bóditószeriinkké válik, át­
lapozzuk a múllak halott-csendes 
lapjait, eg.v kis vigasztalást kere­
sünk, azután próbáljuk megállapíta­
ni ama formákat, melyekben a tár­
sadalmak ezután fognak végbemen- 
ni.

A társadalmak pusztulása nagyon 
egyszerű és megmásíthatlan fnlya-

Rz iziglenek
Esteledett.
A barnálló árnyak már bevonták a 

házakat, az utcák közében szállt a 
homály, az emberek, akik erről-arról 
tétováztak, már vitték magukon a 
kúszó uszályokat, csak az ormoló 
műterem hevült a lecsúszott nap ide- 
sugárzó nyalábjában. A szobrász meg­
mutatta alkotását. A fehér márvány 
világosodott a fáradt verőfényben és 
a késői napsütés ellustultan vonta be 
melegével a szobor formáit, a már­
vány keménye szinte megpuhult, vál- 
lak, karok, lábak fehére, mintha meg­
telt volna hússal és a férfi, a női akt 
összeölelkeztek a bikakedvü, nősté- 
nyes összecsapással; a vörös alkony 
rakétáiban . . .

Az izguló szobrász kiáltott, hadart:
— A boldogság szobra ez . . .
— A kétségbeesés szobra ez . . .
— Az elvesztett paradicsom szobra 

ez . . .
A párzó összecsendülés ájult or­

giája, fonódott, csatázott, szerelmes­
kedett előttünk a naplemente fény­
esőjében . . .

A férfiakt nyergelő, főirohanó háta, 
az asszony meghanyatló, áiadott csí­
pője, a him- és Évakaroknak ütköző 
összetalálkozása, a gerjedéstől meg­
telt lábak kéjelgő összetorpanása, 
meglihegtek a hunyó világosságban....

Esti kezek már itt is bontogatták a 
homályt; mint lankadt lepkék libben­
tek, megálltak, surrantak az árnyak a 
borúban, a szobrász a nász oltára 
alatt groteszkül sóhajtgatott és gyá- 
vultan, gyermekessiránkozással regélte :

mely csakhamar kiröhögött velük a 
pisai pályaudvarról. A pisai kommu­
nisták és fascislák csak másnap tud­
ták meg, hogy akiért vérüket öntöt­

mat, akárcsak az emberi élet meg­
szűnése. A társadalmak formái és 
alakulásai éppúgy meghalnak és el­
pusztulnak, mint a tiszavirág, avagy 
elhagyott kastélyok diszkertje. Ó, 
van ebben fájdalom, mint a pusztu­
lás, az elbucsuzás minden jelensé­
gében, ez a gondolat mindig idegen, 
keserű és. borzongtató marad, mini 
ködös őszi éjszaka, mégis ezen . saj­
nálkozni, siránkozni éppoly céltalan, 
mint. keseregni azon, hogy ősz szá­
lak villannak fel a hajunkban. Vala­
hogy meg kell barátkoznunk azzal, 
hogy az élet: születés és halál, ta­
vasz és ősz, vágy és csalódás. A 
szép és mosolygós percek nem me­
revedhetnek meg és semmi, niég a 
társadalmi formák, a tömegeket moz­
gató erők sem örökkévalók, sőt oly­
kor nem is öregebbek az embernél. 
Ezt sohasem szabadna elfelejteni 
annak, aki valamilyen jelszóval 
zászlóval vagy hazugsággal harcba 
indul és tömegeket akar uszítani.

Hunyorítsunk kicsit, mint festő, 
aki nagy kontúrokat és fontosabb 
színfoltokat keres. Én agy látom 
hogy a társadalmak szőtomlásában 
és újjáalakulásában cenlrifugilis 
meg centripetális erők működnek 
Vannak jelenségek: nagy egyesülé­
sek, hatalmas államalakulások, szé­
les szervezettségek, könnyű, tüne­
ményes térfoglalások, melyek 
centripetális erők nagyszerű meg­
nyilvánulásai. Ez a nagy térképfoj­
tok, n nagy hódítások kora. Ilyen 
volt a római birodalom, a pápaság, 

'az olasz egyesülés, az angol gyar­

— Nem szeretett . . . királynőm 
volt és én cselédje akartam lenni . . . 
Elküldött . . . Akkor csináltam ezt a 
szobrot . . .

A szerelmes márvány alatt a szob­
rászt megláttam . . .

— Ahá! Ahá! . . .
A gyönge homályt áttörte a ke­

mény púp, ami a szobrász hátán 
emelkedett; diadalmas, uralkodó volt 
ez a púp, annyira, hogy a fejét, nya­
kát belenyomta a vállai közé az em­
berkének, a vllágosságköd mosta, 
burkolta a szobrász figuráját, de a 
púp, mint vadult bérc zordonult fö' 
a szürkületben . . .

Az esti titkok megmorajlottak . . .
— Tudod-e, hogy Évád almamelle, 

mosolygó tomporéi, csókos kis hasa, 
a te púpodból gömbölyödtek elő? . ..

— Tudod-e, hogy a te púpod alatt 
a varázslás, szépség, gyönyörűség 
szenderegnek és a nemző kedvvel 
elindulnak, ha Évádat a márványban 
megpillantod . . .

— Tudod-e, hogy a szent halom a 
te púpod, ahol a fájdalmak őrizked­
nek és kacaj, őröm lesz abból, ha 
fogas érintéssel rajtad elterülnek . . .

A gnóm gunnyasztott a szobor tö­
vében, ragyogás, csúfság viadalban 
álltak a leplek alatt . . .  a púp tolta 
magát, terült, nőtt a magasságba s 
ormoit már a hegy a homályfellegek 
sűrűjében és a Sinai-igék elhangzó' 
tak róla . . .

— Tudod e, hogy a nyájak Pász­
tora emberek szemevilágát kioltja és 
a tántorgó kiválasztott álmodni tud a 
fehérről, pirosról, soha nem hallott 
színek rajlásáról . . .

matpolitika. Azután jönnek hányát- 
lások, elfáradások, ukcdvotlenségl 
érzések®, ahogy Nietzsche mondja, 
melyek úrrá lesznek a tömegeken és 
megkezdődik az elkiilönödés, a ta­
golódás, függetlenít ési eszmék ve­
tődnek fel, elszakadási vágyak, fel­
szabadulási törekvések tombolnak 
és biirjánzanak. A nagy szervezett­
ségek fáradtan, öregen vagy élet- 
képtelenül omolnak széjjel, avagy 
bambán belenyugszanak csonkítá­
sukba. I t t  centrifugális erők erjesz­
tenek, bomlasztanak, mint a ko­
vász. Példákért nem kell messze 
menni, a centrifugális erők előttünk 
végezték és végzik munkájukat. 
Oroszországban. a monarchiában 
már végbementek ezek a széthullá­
sok, de ezzel a szakitó, tagoló erők 
még nem fejezték be munkájukat. A 
centrifugális erők a mai Európa 
majdnem minden társadalmába n ott 
lebzselnek, ropeszlik- az. ódon épít­
ményeket, a széleskövü alapzatokat, 
aláássák a hagyományok gőgös 
'templom,lit, széllépik a múlt tekin­
télye it,e lőíté lete it, a pöffedt bál­
ványokat és az, öreg, érzelgős lobo­
gókat, Uj szelek szaladnak elő a 
rekkent. fülledt falak közül, melyek
u.i eszméket, uj vágyakat és indula­
tokat hoznak magukkal. És a tago-' 
zódás, a íiiggetlenités, az elszaka­
dás vágyai és törekvései megrepesz- 
tik majdnem minden társadalom 
építményéi, A centrifugaion erők 
nem állnak meg a győztesek, az. 
újjáalakullak határainál. Gondoljunk 
csak az ir mozgalomra, az, angol 
gyarmatok lázadásaira, Elzász ön- 
kormányzati törekvéseire, Szlovák­
ország meg Erdély vágyaira, a hor- 
vát és a macedón tervekre és észre 
kell vennünk a társadalmakban buj­
káló antifugális erőket, melyek to­
pább akarják és fogják tagolni, 
bomlasztani a lársadalmakat.

Ha pedig ezeket az ellentétes is­
métlődő erőket, észrevettük, próbál-

A szív, amit a fák, házak, fecskék 
eltakarnak, elébe jön, mint a sötét­
ség fölgyult mécsese és búgni tud a 
világtalan, hogy a kövek is megindul­
nak tőle . . .

— Nézd Miltont, amint ül a szó* 
moruság zsámolyán és dalol a fekete 
függöny előtt . . .

— Es a csönd oroszlánja, Beet­
hoven ? Eljutott-e volna a hangok­
hoz, ha el nem veszik feje körül a 
zűrt és a némaság Óceánján, neszte­
len csolnakján siklik tova a magános.

— Hallod ? A gondolat fénye éne­
kel a melódiákban, a hangulat ize 
permetezik a szonátabaedachlnokról, a 
szerelem megindult nedve lövel szét 
a taktusokról . . .

— Mi az, ami Nietzche érteimé 
nek forduló kapujára rádübörgőtt az 
orkánnal és a rengő záródás előtt 
hagyta, hogy megcsinálja emberek, 
csillagok számadását? . . .  Ki az, aki 
az alkohol rőt fáklyáját dugta Verlalne 
képzelete mögé és a részeg szavak a 
józanságtól világolnak s a fölhasitott 
lét ráfordítja tőlük a méhét? . . .

Komor Kertész Jár az emberkert-, 
ben . . .

Akit nagyon szeret, azt megcsu- 
íolja . . . lenyesi a délceg egyik lá­
bát, púpot tesz a hátára, bomló mo­
tollát az Idegei közé, pálinkás deli- 
riummal Önti el a vérét, a tébollyal 
rálegyez forró homlokára, hogy siini, 
fájni, szomorkodni nagyon tudjanak...

A Jehovás Isten megtalált iziglenjei, 
rut-szép gyermekei ők . . .

Művészek.
Révész Béla.
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Jei megkeresni a holnap formáit, a
.vaJósziuüsógekét, a következménye­
det, az erűk eredőiéi, melyeknek 
Iránya, natrysAga már ismeretes. Azt 
búzeni, mindnyájan azl érezzük, 
hegy ennek a bomlási folyamainak 
még nincsen vége, még sok minden­
nek kell történnie, mert így nem 
pihenhetnek meg a társadalmak. 
Mindenki érzi a bizonytalan talajt. a süppedő.'; átmenetet. A centri- 

íjbgális erők nem fáradtak még el. 
A borzalmas, zavaros gazdasági 
helyzet, a lelki mcgliasonlások, az 
erkölcsi kuszaságok, a fájdalmas 
osztályellentétek melegítik az. er­
jesztő erőket és lázitják a kenyeret 
kereső ér. történelmet csináló töme­
geket.

És ha ezt látjuk a holnap hori­
zontján. úgy hiábavalónak, mosoly­
gósnak látunk minden törvényt és 
törekvést, amely ezt a társadalmi 
szükségszerűséget megakadályozni 
vagy megdőnteni igyekszik. Az el­
ité it társadalom biztosan és könyör­
telenül halad a pusztulás, az elmú­
lás felé. hiába jönnek nacionalisták 
meg imperialisták, lángelmék és 
szélhámosok, véres fegyverek és 
penészes tömlöcök: a társadalom­
nak el kell pusztulnia, mint gége- 
rákos aggastyánnak. Nevetséges do­
log ilyenkor személyeket, fajokat, 
intézményeket vagy törvénykönyve­
ket hibáztatni. L  e s h o in in e s 
so n  t, t  e u s  c o n d a m n é s  á 
m e r t  a v c c d e s s u r  s i s i n d é- 
f i n i s .  Mindannyian halálra va­
gyunk ítélve, csupán bizonytalan 
haladékot kaptunk. H ugó  Viktor 
mondása a társadalmakra is vonat­
kozik. És a múltak tanulságai, ’ a 
szociológia törvényei azl taiíitják. 
hogy annál kurtább a hu,álra ítélt 
társadalom haladéka, mennél erő­
szakosabb és makaesabb a szembe­
szálló, a fékezni akaró erő.

Hunyorítsunk csak- távoli távla­
tokba és Európa holnap-térképén ap­
iró államok jelennek meg, melyek a 
széthúzó erők diadalát jelentik. 
Még messzebbre nézve ismét á t­
fogó, egyesítő, centripetális erűk 
lesznek úrrá, az örök ismétlődés, a 
»f a i t  s d o r  é p é I i t i o n ; elvénél 
fogva. És ezek a centripetális erők 
gyűlölet meg trikolórok nélkül meg­
teremtik majd az európai egyesült 
államokat, a hatalmas nemzetközi 
közösséget, melynek közelebbi For­
mája, szerkezete, termelési rendje 
ismeretlen, de melynek eljövetele 
következménye n logikus elgondo­
lásnak. S z. K.
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Nemzetközi
rendőrséget sze rvezn ek  a  nem zet­

k ö zi b ű n te ttesek  ellen
h  háborús lez ü llö tts é g  fo ly tán  

a bűnözők száma az egész kon* 
tínensen e m e lke d e tt. K ü lönösen 
négy m értékben  szaporod tak  el 
az in te lle k tu á lis  bűncse lekm é­
nyek. A z  in te lle k tu á lis  bűn te tte ­
sek közö tt is  fe ltűnően  négy 
szám m al sze repe lnek a nemzet- 
közi bűntettesek: va sú ti to lva jok, 
csekkcsa lók , va lu ta csa lók , pénz 
ham isítók s tb . V a la m e n n y i á llam  
rendőrségének a le g tö b b  gondot 
az in te lle k tu á lis  b űnese tek  k in y o ­
mozása és a te ttesek kézrekeri- 
tése okoz. A z  egyes rendőr 
igazga tóságok, p re fe k tu rá k  és fő- 
ka p itányságok d e te k íiv k a rá n  több 
d e te k tivc :;o p o rt fo g la lk o z ik  egy­
id e jű le g  az ily e n  b űncse lekm é­
nyek nyom ozásáva l.

A  n em ze tköz i szé lhám osok utáni 
nyom ozással azonban  nem  m in 
den  esetben tu d la k  nehézség 
n é lkü l m e g b irk ó z n i. E nnek  oka 
tö b b n y ire  az v o lt , h o g y  nem volt 
a b irto k u k b a n  k e llő  idő re  fé n y ­
kép, sze m é ly le irá s , u jjlen yo m a t, 
va gy  egyé b  adat a te ttesekrő l

A  n em ze tköz i szé lhám osok n 
háború  u tá n i időben  a vo na tfo r­
ga lom  h e iy re á llitő s á v a i jó l síké 
rü lt  csa lása ik u tán  a leh e tő  leg­
gyorsabb  kö z lekedés i járm üve t 
fe lha szn á lták , g y o rs v o n a tra , túra 
'fu tókra , sor re p ü lő gé p e kre  »'lve 
h ag y ták  el leg fr isse b b  büncse lek 
m enye ik  h e ly e t. A  v ilágvárosok 
rendőrsége i a leh e tő  leg jobban  
k ife jle sz te tték  a nem ze tköz i szé l­
hám osok u tá n i nyom ozássa l fog  
lo lkozó  d e te k tiv o s z tá ly a ik a t, de 
több  h e ly ü tt ta paszta ltak , hogy a 
nagym értékben  e lszapo rodo tt vo- 
'u tacsa lók  és egyé b  bűn tettesek 
k inyom ozása  le g n a g y o b b  fá rado­
zásuk m e lle tt sem vezet e red­
m ényre .

M ind e ze k  fe lism erése és bősz 
szas v izsgá lódások u ián  m ost — 
n v n t P arisbó l közük — M . Leü l 
lie r, a p á ris i re ndő rp re fek tu ra  ve ­
zetője e lha tá rozta , hogy m egszer­
vez i a nem ze tköz i rendőrséget, 
m e ly  e lőször a nem ze tközi szé l­
hám osok e lfoga tásá t célozza Tér 
veket is d o lg o zo tt m ár k i erre  vo  
na tkozó lag  és tá rgya lásba  lépett 
a lon d o n i és a b e r lin i rencT rigaz- 
gatóságok veze tő ive l, e lé jü k  tö r ­
lesztette  azt, am e lye t azok el is  
fogadtak. M ost a n e w y o rk i te n d  
ő rp re fek tu ra  vezető je  előtt: fekszik 
a te rv , am e ly  szerint, a nem ze t­
közi rendő ri szervezetben a v ilá g  
va la m e n n y i m e tropo lisának  re n d ­
őrsége be le ta rtoz ik .

A  te rv  sze rin t egyes főkap i 
tánysógok a b ű n ü g y i n y ilv á n ta rtó  
v a la m e n n y i ada ta it m e g kü ld ik  
egym ásnak, va la m e n ny i u jj le n y o ­
m at és fé n yké p  m ásola tá t e lk ü l­
d ik , ú g y h o g y  minden áttam go­
nosztevőit ezentúl nemcsak ott tart­
ják  nyilván, attól tettet elkövette, 
hanem mindenütt másutt. Ilym ó do n  
egy budapesti szé lhám os szökése 
•‘ setén P arisban, tá v ira ti é ifes ité s  
után , m ég abban az órában m in ­
den t tu d n ak  oz ille tő rő l, ha az 
inár e gy i ben b ün te tve  vo lt, m e rt 
a rende lkezésére  á lló  b ű n ü g y i 
n y ilv á n ta rtó  adatai e lá ru lják  azt

A  n em ze tköz i rendőri szerve­
zetnek k ü ’ön a lka lm azo ttó l, rend  
ő rtisz tv ise ló í, d e te k tiv je i lesznek, 
a k ik  kizárólag azokkal a bűnügyek­

kel foglulkornak, amelyek igénylik 
íz ilyen n mzetközi rendőri kai 
igénybevételét. K ü lö n  kezelőségt 
is lesz a n ag y  b űn ü g y i n y ilv á n - 
a rtónak, am e ly  a v ilá g  b űn ö se i­

nek szem é ly i ada ta it ta rta lm azza 
A  szerveze t közpon tja  Parisban 
lesz s m űködésé t az ősszel mar 
m eg is kezdi.

Á lla to rv o s i vezetés t Á lla m i fe lü g y e le t

S Z E R U M T E R M E L Ő -IN T É Z E T  
BF.OGRAD— 8 U B 0 T IC  A

VÉDJEGY.

SŰRGÖNYCTM: T E L -S Z A M O F
PATRIASERUM )  HJET- (  Kf OGIfAD 472.

SÜBOTICA 60.SÜBOTICA.
vS E R U M

Első hazai intézet, me'vaz összes ál­
la ti o ltó a n y a g o k a t Ó3 szé ru m o k a t k -
za ró lag  haza i b a a le iiu m to r^ s e k b í I 
te rm e li.

Terme'ünk és szállítunk védj- il­
letve gyógy ító  o t'ó a nya g oka t és &- e - 
ru m o k a t m inden  m nny sebben és m in ­
d en kor te ljesen triss  á lla po tba n  a k ö ­
vetkező betegségek, u. m. ■

L épfene, aer téso r b á r c , s e r t é íp e s t l s J  
(a e r tó sv é sz ) ser tó sscp tik a cro ia , borom -fi 
7iV.olr.ra, in r ig y k ó r  (p etew lcó r ) sn reegő- 2 
ü v .ö k , já r v á n y o s  e lv e t í ié s  (a b o rtin ) r 
várhaa é s  fe r tő z ő  tü d ő lo b  e llen .

Kó z itü n k  tová b bá  T u b e rc u lin t • 
G p h ta lm in t, M u rin t egetek «'s
R a tin t pa '.k íf ' V in a s á ra . O  ita lán  
kórm egá llapna fi!- ő jm e n to s  fc lv llá g o - 
eitáa mintk-u szakkérdésben.

s.»

Kérdezze  i3.se

meg háziorvosát és ö is igazolni fogja, 
hogy jó és megb zható fertőtlenítő­
szernek egy háztartásban sem szabad 
hiányozni. Sebek és sérülések kimosá­
sára, a betegágyon való jertöllenitéste 
hölgyek intim loiltitjéie.z legjobb szer a

.......
¥ •$ !» * * * *

.. . t

/ —2 százalékos oldatban. 4 Lysoform 
évtizedek óta bevált, tudományosan meg- 
vi sgált fertőtlenítő szer. — Kapható 
használati utasításul minőén gyógy­

szertárban és drognertában.
Fdelárusitó Jugoszlávia területére

Jngopharmacia D. D.
Zagrebi Prilaz 12.

Viszonteladóknak magas engedmény ! 
Kérjen aján a ló l!

m ess
A  B A C S M E G Y E I N A P L Ó
RÉSZÉRE HIRDETÉiEKET FELVESZ :
PÁRDUCZ VUICZF.
hírlap elárusító.

no

„ F H I L A T E L I A ”  1
ItÉLYEGKERESKEDÉS — S7.ÉCSI E.
S Ü B O T I C A ,!  Ű P O S T A  M E L L E T T

V E T C L - ELA E)ÁS -C S E R E
Kernrekiiiegvőfe rrlia .i ró lt ivj-osd Míveseket 
tek in tctn tlhü lakied rokre bárm ilynicmijis,

~  A k irá ly  e sk ü v ő je . Beograd. 
ból je le n tik  : A  kü lfö ld i d ip onta. 
iák , a m in t m e g írtu k , elhatározták.* 
hogy közösen adnak nászajándék 
kot Sándor k irá ly n a k . Az aján. 
dók. a m it Parisban vásároltak 
m egérkeze tt Beogradba, egy rua$^ 
szív e züstké  z le t H o lland iá t ez 
esküvőn  a beo g ra d i ho lland i ügy. 
v iv ő  A d v o k á t ké pv ise li. Tegnap 
é rkeze it Beogradbo  H aneris gene- 
rá lis ,a k i q s z o lo n ik i fron t áttörését 
vezette . H an e ris  bará tja  Sándor 
k irá ly n a k , a k in e k  esküvőiére jött 
B eog iadba . S in d o r k irá ly  húszon- 
h e ted ikén  ta rto tta  legénybucsuját 
a rég i konokban . A z estélyen, a 
rno 'y  késő é jje li ó rá k ig  tartott, 
resz tve ttek  a k o rm á n y  és parla­
m ent tag ja i.

A z is m e r e t le n  k a ton a  szobra.
A z A v a la n  fe lá llí to t t  ismeretlen 
ka tona szo b ló t n ag y  ünnepségek 
ke re tében  a p o lg á r i és katonai 
ha tóságok je le n lé té b e n  csütörtő- 
kön le p le z ik  le.

—  A c s e h s z lo v á k  vasmunkások
s z trá jk ja . P rágábó l je le n tik : A 

asm unkások szakszervezete ked­
den ü lé s t ta rto tt, am e lye n  a sztrájk 
m egszün te téséve l fog la lkoztak, A
♦iztra jk m egszün te tése  m elle tt le­
vők azt h an g o z ta ttá k , a sztrájk el- 

yu jfósa  a m unkásság  érdekeit 
ve szé lye z te ti. A  többség  a sztrájk 
fo ly ta tása  m e lle tt d ön tö tt. Különö­
sen a P ilse n  k ö rn y é k i kiküldőitek 
a sz trá jk  to v á b b fo ly ta tá s á t han­
goztatták. A  sz tre jko ló kh oz  csat- 
a koz ik  K a rpa tho ru ss ia  raqnkás’

séga is.

—  D ró tné ikS B  fávirőáTom ás T o  
inesvá /o ít. T e m e svá rró l jelentik: 
E g y  n a g y o b b  pénzcsoport ciha” 
tá rozta , h o g y  T em esváron  rádió- 
á llo m ás t lé tesít. A  pénzcsoport 
m e gb ízo ttja  T rd ia n  Lalescu át­
n y ú jto tta  a p o lgá rm este rnek a ter­
veket. A  vá ros  te lk e t és építő­
anyago t a já n lo tt az á llom ás cél­
ja ira . A  m u n ká la to k  ennek alapján 
m ég ebben  a hónapban  megkez­
dődnek és n éh á n y  hónap alatt 
be fe jeződnek.

—  A  ro m á n  p arlam en t ndBiőL 
B ukarestbő l je le n t ik :  A  parla­
m entköz i b iz o tts á g  á tv izsgá lta  a 
p a :la m e n t a d m in isz trá c ió s  költsé­
ge inek je g yző ké t. A  vizsgálat 
m e g á lla p íto tta , h o g y  a parlament 
szám vevősége tö b b  m in t három 
m ill ió t  s ik k a s z to tt eb

— Eljgyzés. Pfeiffec Nínuska 
Brtjmokról és Kolomau Bonéevic 
Dródbóí j«",vesék (Minden külön 
értesítés helyett.)

—  Ár. a n a lfa b é tá k  száma at 
SHS. k irá ly s á g b a n . A  beográdi 
közpon ti s ta tis z tik a i h iva ta l lege 
ú ja b b  k im u ta tá sa  sze rin t az Sí IS. 
k irá ly s á g  te rü le tén  az analfabéták 
szám a a köve tkezőkép  osz lik  meg: 
A V a jd a sá gb a n  (B áná t és Bácska) 
35 százalék, S z lovén iában 40, 
H orvá to rszá g  Szlavón iában 45, 
M o n te ne g rób a n  75, Szerbiában 75, 
D a lm ác iában  KO, Bosznia-Hercew 
g ov in ó ba n  85 százalék az analfa­
béták szám a. A  k im uta tás  szerint 
eznknek az n da 'oknak  az alapjáu 
n lakosság 7 0  s z á za lék a  anfil»a’ 
béta.
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—  A  király Topolán. Beogradból
jelentik: Sándor knály szerdán ki­
rándult Topolára, ahol egy napig 
fog maradni.

—  A n g o l k ö lc sö n  B eograd n ak .
Beogradbó' jelentik : A beogradi vá­
rosi pénzügyi bizottság elha'átozta, 
hogy elfopadja egy angol bankkon­
zorciumnak 700.000 font kölcsön 
ajánlatát. Ki’átás van rá, hogy a 
kölcsön ügyében még c hét folya- 
r. án kész lesz a megegyezés, miután 
a kölcsön feltételei nagyon kedvezők.

S z á z é v e s  bor a  k irá ly  e s k ü ­
v ő jére . Osijeki tudósítónk írja: Grcsics 
dr., siói ügyvéd 300 palack 1811. év­
beli (tehát 111 éves) bort, 50 palack 
1822, évbeli szilvóriumot, 200 palack 
1889. évbeli fehér- és ugyanannyi 
vörösbort és végül 300 palack 1893. 
évbeli fehérbort ajánlott fel Sándor 
király menyegzőjére nászajándékul.

— • A pünkösdi gyermeknap. A su-
boticai Kereskedelmi Egyesület a. 
helybeli jótékony nöcgy'etekkel együtt 
résztvesz a pünkösdi gyermeknapok 
megrendezésében. A programni szerint 
ö, nöegyletek pünkösd vasárnapján 
délelőtt matinét tartanak a Városi 
Színházban, melyen gyermek-tánc- 
mutatványok és élőképek kerülnek 
előadásra. Délután a Kereskedelmi. 
Egyesület a  vasúti parkban gyermek­
napi nagyvásőr.t rendez.
|  [—  R óm ai le le tr e  b u k k a n ta k  B eo-

radban. Beugródból jelentik: A 
néz Lazara-utcában egy építkezés­

nél a munkások egy romai oltárra 
bukkantak. Az őskori ollárl- letet be­
szállították a beogradi múzeumba. 

Kormányválság Bulgáriában.
Szófiából jelentik: A földmivespárt 
kongresszusának elnökéül Daszkalov 
Rajkó belügyminisztert választották 
meg. A kongresszus első napján nyil­
vánvalóvá vált, hogy a Sztambulinsz- 
ki—Daszkalov-frakció nagy többség­
ben van. Emiatt Turkalov pénzügy- 
miniszter és Manolov vasulfigyi mi 
niszter lemondanak állásukról. He­
lyükre Athamazov Nedeljkót, a szob­
ranje elnökét, illetve Markov Godint, 
a  szobranje alclnökét fogják kinevez 
ni. A kormány jelenlegi összeállításá­
ban ezenkívül még egyéb változások 
is lesznek.

Szlovák és cseh vasutasok össze­
ütközése Pozsonyban. Pozsonyból je­
lentik: A szlovenszkói vasutasok kon­
gresszusán a szlovák és cseh vasuta­
sok közölt súlyos incidens játszódott 
le. Az egyik cseh delegátus beszéde 
közben — aki a  szlovák vasutasok 
igazságtalan bánásmódja ellen p a ­
naszkodott, — a szlovák kiküldöttek 
óriási lármát csaptak. Az incidens 
végül verekedéssé fajult. A rendel a 
rendőrség állította helyre.

— G yerraek előadások  Baj m ohon. 
A bajmoki tanítótestület német ta­
nítói három előadást rendeztek a 
németajkn elemi iskolai növendé­
kekkel az iskola helyiségében, a baj­
moki szegénysorsu német gyerme­
kek javára. Á 7—8 éves elemi is­
kolás gyermekek betanításáért elis­
merés illeti meg a rendezéssel fá­
radozó tanítókat, Preíschl Józsefet, 
Frazon Ferencet és Lohner Miklóst.

— Hajókatasztrófa Hamburg mel­
lett. Parisból jelentik: Az Oregon 
nevű tehergözös Altonánál összeülkö- 
zött a Prince oí Wales személyhajó­
val. A Wales hajó személyzetéből G 
mohanikus meghalt, hárman mégse 
.besültek. A szcmc'.y hajó félóra a lat. 
elsülyedt. Az utasokat sikerült meg , 
’ v.nteni.

—  M agyarország sz á llít ja  a  j ó ­
v á té te lt  á lla tá llo m á n y t Beogradnó 
jelentik: Magyarország junius hó 
15-én fogja a jóvátétel! állatállo­
mány első részletét leszállítani. Pén­
teken, junius 2-án jönnek össze 
Budapesten az érdekelt államok 
szakértői, hogy az elosztás kérdését 
rendezzék. Ezúttal az SHS. állam, 
Görögország és Olaszország része­
sülnek az állatállomány felosztásá­
ban. Az SHS. állam a mostani fel­
osztásnál 1000 juhot, 600 marhát 
es 350 lovat kap.

—  B u k ovin ai te le p e s e k  A u sztrá ­
liában . Londonból jelentik: Az an­
gol kormánykörök azt tervezik, hogy 
Bukovinából és Kclet-Galiciából 
négyszázezer földművest Nyugat- 
Ansztraliába visznek és azokat ott 
ietelepitik.

— Légiközlekedes Európa és Ame­
rika között. Münchenből jelenük A 
Zeppelin-müvek igazgatója kijelen­
tette, hogy az antant engedélye után 
Európa és Amerika között megindult 
a  Zeppelin-közlekedés. Münchenből 
Chicagóba az ul 80 óráig tart

— Snboticai rendőri hírek. Hrista 
Hegedűs 33 éves, mosós ódát ivott 
Súlyos sérülésével a kó házba szál 
lifo’ták. — Kosta Antalt és Gytia 
Kolompárt jogtalan koldulásért le 
tartóztatták. —  Smele Júliát, Matiia 
Salamont, Riznyák Máriát, Tót An­
nát, Verdeker Emilt és Hirschl Ja 
<abot határátlépésért százdinár pénz­
bírságra és tizenöt napi elzárásra 
ítélte a rendőrség. Büntetésük kitöl­
tése után kötelesek elhagyni a? 
SHS. királyságot.

—  T ég la g y á r i m u n k ások  sz trá jk ja .
Be; graubot jelentik : Zandovic 
•oszniai téglagyár ezer munká a 

sztrájkba lépett A munkabeszünte­
tés oka a napszámbér leszállítása.

— Hamis dollárok eladásáért két 
évi iegyház. ÍNovisadról jelentik: A 
novisadi törvényszék szerdán tár­
gyalta Kofler Henrik bécsi utazó bűn­
ügyét, aki azzal volt vádolva, hogy 
hamis százdollárosokat hozott forga­
lomba. Kofler azzal próbált védekez­
ni, hogy nem volt tudomása arról, 
hogy a  forgalomba hozott százdollá­
rosok hamisak, valamint hogy bécsi 
cégek bízták meg a  dollárosok eladá­
sával. A vizsgálat során kiderült, 
hogy minden adal, amit Kofler be­
mondott.. hamis. Erre Kofler beismerő 
vallomást lelt. A sezrdán megtartott 
főárgyaláson a törvényszék két évi 
fegyházra Ítélte.

Különös szabotázs. Lipcséből jc- , 
lentik: A lipcsei operában Zilzer Her­
máim darabjának házi próbája alatt 
váratlan esemény történt. A színpad­
nak zajlokozó minden készülékét 
egyszerre csak mozgás! a hozták. Vá­
ratlanul megnyíltak a  zsinórpadlás 
vízcsapjai, zuhant a víztömeg a szín­
padra. dörgöli, villámlott, búgtak a 
szirénák és a  rettenetes hangkeverék 
ijesztő mértékben fokozódott. A szo­
ciáldemokrata színpadi munkásoknak 
tüntetése volt ez, akik ilyen módon 
akartak tiltakozni a  partitúra ama 
részei ellen, amelyekben a zeneszm 
zö a >Heil dir in Siegeskranz* dalla­
mait használja fel.

(x) Fogtechnikai Laboratórium Sn- 
botica, Pajc Dobanovaőkog-ulica G. 
Telefon 7—03 készít fogorvosoknak 
és technikusoknak mindennemű fog- 
technikai munkákat. Vidékieknek 
pontos és gyors kiszolgálás^ fogorvo­
sok és fogtechnikusok kérjenek á r­

ijegyzéket. 3740

— Elfogott gyilkosok. Budapestről
jelentik. A rendőrség kedden éjjel tar­
tott razzián elfogta Benyó József és 
Kreutz János földniiveseket, akik há­
rom nappal ezelőtt Reznyák Sándor 
vasmunkást az albertirsai dülőuton 
meggyilkolták. Bevallották, hogy mu 
latás közben észrevették, hogy Ilcz- 
nyáknál pénz van, erre becsalták a 
határba, hogy Kőbányára mennek. 
Heznváknak állást szerezni. A rqszeg 
vasmunkást útközben rábírták, hogy 
feküdjenek le egy kicsit pihenni éh­
ekkor a közbülfekvö Reznyákot les? 
lakkal agyonverték és pénzét elvet 
lék. A gyilkosok állítása szerint Réz 
nyáknál 535 korona volt.

(x) Uj miisor a Salome-barban. A 
májusi műsor beigazolta, hogy*a Sa- 
lume-bar jelenlegi igazgatósága min­
den tekintetben hozzáértéssel és a 
legnagyobb odaadással azon igyeke 
zett, hogy a legkényesebb igényeket 
kielégítse. Ezt a legteljesebb mérték 
ben el is érte. Amint értesülünk, az 
igazgatóság júniusi programmja jó­
val felülmúlja a májusi műsort Gsii 
törtök, azaz ma este fél 10 órakor ke­
rül bemutatásra az uj műsor, amelyet 
a  publikum érthető érdeklődése ki

x 3726
(x) Nagy kabaré a Városi Színház­

ban. Junius hó 5-én, pünkösd más­
napján, este 8 órai kezdettel a Subo- 
ticai Müpárlolók Köre a  Gyermek 
Liga javára nagy kabarét rendez a 
Városi Színházban tánccal egybeköt­
ve. A kabaréban mintegy öt számmal 
a bar művésznői és művészei vesznek 
reszt. Az énekszámok között kieme­
lendő Romanov Mária .énekesnő, kit 
Magarasevics kir. főügyész kisér zon­
gorán, valamint a Műkedvelők ügye­
sen betanult kacagtató egy fel vonásé­
nál és jelentei. Jegyek már elővé­
telben kaphatók. 3584

(x) Budapesti áxumintavásár. Az 
1022. évi Budapesti Árumintavásárt 
a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara 1922 junius 17-től junius 
26-ig rendezi.,a városligeti Iparcsar­
nokban. — Az árumintavásárra fel­
utazó külföldi kereskedők, iparosok és 
érdeklődök elszállásolásáról Budapest 
Székesfőváros Idegenforgalmi Hivata­
la (Harisbazár 1, félemelet 2) gon­
doskodik és biztosit mindenkit, hogy 
vagy szállodában, vagy csel lég ma­
gánlakásban, de feltétlenül el fogja 
helyezni. A felutazók tehát sürgősen, 
ajánlott levélben jelentsék be lakás­
igényüket és felutazásuk pontos ide­
jét az Idegenforgalmi Hivatalnak.

A Jugoszláviából Budapestre való 
utazáshoz szabályszerű jugoszláv út­
levél szükséges. A magyar vizűm be­
szerzése végett az érdeklődök a ni. 
kir. Külforgalmi Hivatal beográdi 
igazgatójához, dr. .Szilágyi Géza úr­
hoz (Bengrád. Strachinica bana 48) 
fordulhatnak. A vizűm kedvezményes 
árban adatik meg és a vásárra uta 
zók ugyanolt igazolványt kapnak, 
mellyel fékáru vasúti jegyek váltására 
is jogosultak. 3716

(*) Dr. Majoros fogorvos rendel a 
városi bérpalota mellett. Cara Dusana 
ulica 3. 3222

(* )  Roth Olga kozmetikai intézeté­
ben Kr. Alexandrova-ulica 21. szám 
alatt, az Angol-Magyar Bank palotá­
jában, félemeleten, modern szépség- 
ápolás, arcbőrhámlasztás, alkalmat­
lan hajszálak, pattanások, szemöl­
csök, szeplök, májfoltok végleges el- 
távolifása. Kaphatók saját készitmé- 
nyü, kiváló hatású kenőcsök, púde­
rek, győgyszappanok, arcfehéritő és 
szoplökenöcsök stb. 2804

(Sport
Felfüggesztették a Verbászi 1. C.

játékjogát. A somhori Sport— Verbéna 
mérkőzésen Matkovics bíró teljesen 
indokolatlanul ítélt egy alkalommal 
a verbásziak ellen A verbászi csapat-* 
kapitány az Ítélet ellen a megenge­
dett (ormában tiltakozott, a  biró orrú 
kiállította és amikor az vonakodott 
elhagyni a pályát, lefújta a mérkő­
zést. A verbászi incidens ügyében a 
suboticai alszovetség igazgatótanácsa, 
a bíró jelentése alapján felfüggesztette 
a Verbászi S C. játékjogát. Az al- 
szövelség döntése sportkörökben nagy 
feltűnést keltett, unnál is inkább, 
mert a birótestütet, a verbásziak je­
lentése alapján, megállapította, hogy 
Matkovics bíró a kérdéses esetben 
szabálytalanságul követett el és bírás­
kodási jogát emiatt fel is függesztette. 
A birólestülct döntése tehát a  verbá- 
sziaknak adott igazat a bíróval szem­
ben cs megái lapította, hogy » z inci­
densért csupán Matkovics felelős, a 
verbásziak a szabályoknak megfele­
lően járlak el. Az alszovetség érthe­
tetlen eljárása, mely nem áll egyedül 
az alszovetség krónikájában, mint é r­
tesülünk, nagyon elkeserítette a ver- 
básziakat, akik az alszövdség műkö­
désével elégedetlen vidéki egyesüle­
tekkel már arra is gondoltak, hogy 
kilépnek a szövetségből, amely nem 
viselkedik velük szemben ugv, ahogy 
a kerület fotballsporljával komolyan 
törődő testűiéitől elvárhatnák.

Box-szakosztály a Sandban. A 
Sand vezetősége elhatározta, hogy 
megalakítja az egyesület box-szak- 
osztályát. A boxoiás kultiválását azon­
nal megkezdik, mihelyt megérkeznek 
a  megrendelt boxkezfyük. A szakosz­
tály vezetője Csillag lesz, akinek 
spnrtképzettsége és agililása biztosí­
ték. arra, hogy az eddig nálunk még 
ismeretlen sportág hamarosan Suboti 
cán is el fog terjedni.

Kiírták Románia labdarugó bajnok­
ságát. A román labdarugó szövetség 
kidolgozta az országos labdarugó baj­
nokság szabályait. A bajnokságért öt 
kerület — Bukarest, Csernovilz, Ko­
lozsvár, Temesvár és Brassó — leg­
jobb csapatai küzdenek. Kolozsvár 
bajnoka a Bukarest—Csernovitz közli 
döntőmérközés győztesével kerül ösz- 
sze. Temesvár—Brassó párharc győz­
tese aztán az utolsó mérkőzésben en­
nek a két csapatnak nyertesével küzd 
az első helyért.

• • • • • • • • • • • • • • • •

N o v is a d i  t e r m é n y t ő z s d e .  Má us
31-én. A mai tőzsdenapon sz ilá rd  irány­
zat m e lle tt < lénk forga lom  fe jlő d ö tt k i. 
Búza 20— 30 ko ronává ', K uko rica  10—20 
koronával em elkedett. Kötés tö r té n t bú­
zában, kukoricában  és lisz ibcn .

E lada to tt szerémi búza, p a r i N o v isa d  
400 d, szerb ia i p a r i Reograd 370 d, sz la ­
vó n ia i 390 d, ku ko rica  bácska i 315, 
szerém i ab Semun 310, lisz t hatos számú 
475 d, hetes számú 425 d.

Z ü r ic h ,  m áius 31. (Z á rla t.) B erlin  
191, New york 52z.‘>0, L o n d o n  2 3 '6 , Pária 
4770, M i áno 2730, P rága  1005, L u d a . 
rest 0.64, Zagreb 1-88, B éts  00.475. B é- 
yegzetl 00.5.

B u d a p e s t ,  rn á u s  31. (Z á r la t.)  Na­
póleon 3200 A ngo l fo n t 3650, D o llá r 817, 
‘‘ránk 7450, M á rk a  29950, U ra  4275, 

Osztrák- k o ro na  738, Lei 564, Szokol 
1595, D in á r 1153.
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N Y ÍL T T É R .

Özv. Sehol Fe rencné  va la m in t Ignác 
fia  és fe ré x  leánya  fá jd a lo m te lt szív­
ve l tu d a tjá k , h og y  drága jó  leányuk 
és n ö v é tü k

S c fa a i  E r z s i k a
távirdakexelönö

hosszas szenvedés u tán  1922, m ájus 
31-én  örök jo b b lé tre  szenderü lt.

M e g b o ld o g u lt h a lo ttu n k  h ü lt te te ­
m e it 1922. ju n iu s  1 én d. u. 4 ó rakor 
k isé rjü k  örök n yug a lom ra  a Beograd- 
ska -u lica i gyászházból az u. n. Ba ja i 
tem etőbe. ~

Subotica, 1922. ju n iu s  31

M egvéte lre  ke resek
Üzemképes

s í i T l B h n i t i r t

25—30 ló e rő s e t. A já n la ­
to k  végső  á r  m e g je lö lé ­
sével, nem et va gy  szerb  
nyelven Manojloviés 
P. Dusán NI*. Epls- 
U o o s k n  í l l .  Z t .  kére tnek

R A U C S Ü R -  
B É L Y E G Z Ő K E T
gyorsan 3 , rendesen 8 

nap  a la tt
sM ksze rüen  á l l í t  ele

A R E I S S M A N N ,
O S 1 4 E K  Hl.

Képviselők és viszonteladók i 
tn'nden helységben kerestetnek I

S Z Ő R M É T . T É L IB O J L M tT .S Z Ő W V E G E T  V É D ,  M E G Ó V

G O L D S T E IN  A N T A L  S Z Ű C S  S U B O T IC A ,
fSTRO SM AJERO VA-UL. 5. S Z Ő N Y E G E K E T  S ZA K S ZE R Ű E N  JA V ÍT U N K

I P E S Z ,  T Ű Z I F A

Nagybani behozatal
R O M Á N I Á B Ó L

Kapható gyorsan  szá llítva
SPITZER JÓZSEF

fnkcreskedfínól
Telefon szám  30. 

VÉL. KÍKINDA.

tn leg jobb  a rcá po ló  m e r j
L , .  K O R O N A -  «-«•
• G Y Ó G Y S Z E R T Á R  
í SUBOTIOA, VAROÖMAza. 503 jj

31 é v  ó ta  fe n n á lló  k i ­
tű n ő  fo r g a lm ú

R O T H  F E R E N C  K A L A P R A K T Á R  A

S U B O T IC A

kalap
üzletemet

nagy kalap ke llék rak- 
t  árral, ti. m. bársony, 
szallag, Virág, to ll stb. 
e lköltözés m iatt m in­
den tifogadha tó  áron 

sürgősen átadó.
HALBROHR JOLÁN 

S íir t Becej.

T i s z t e l e t t e l  t u d o m á s á r a  h o ­

zom  ú g y  a n .  é .  v á s á r l ó k ö r ö n ^  

s é g ,  m i n t  e d d i g i  b .  v e v ő im ­

n e k ,  h o g y  k a l a p ü a  l e t e m e t

J e l a f c i ó e v a - u l i c a  6 .  s z á m  a l á

( v o l t  H o l l ó s y - f é l e  f é n y k é - 

p é s z e t i  m ű te r e m  h e l y é r e )  h e -  

l y e z t e m  á t .  R a k t á r o n  t a r t o k

e l s ő r a n g ú  g y á r tm á n y ú  f é r f i
■

é s  f i u k a l a p o k a t  é s  s a p k a k a t  

t o v á b b á  k a l a p k e r o s k e d ő k  é s

k a  1 a p  o s  m e s  t  e  r  e  k  s z á r n á r a  

s t u m p o k a t ,  s z a l l a g o k a t  é s

e g y é b k a 1 a p f e l s s e r e 1 é s i  c i k -

k e k e 'c .  T ö r e k v é s e m  m i n t  e d d i g

i s  o d a  l 'o g  i r á n y u l n i ,  h o g y
ís’ia\«w;»w •' ■'5r«mst»»WR«w , w jes.m ii’aR 
b .  v e v ő im  l e g m a g a s a b b  i g é -

n y e l t  i s  1 e g p o n to s a b b a n  t e l  - j
j a s i t s e m .  - - T i s z t e l e t t e l j

R o th  F e r e n c ( D u ó i  b á c s i  f i a ) .

É p íté s z e ik  é s  é p ítő k  f ig y e lm é b e !
! S 2 5 ^ S E 5 ^ ! ^ ! 5 S I! ^ ! S 5 ’S2“ S ® “ 5 ® S S !’E 5 S ! ^ ! .

V H fan yerőre  b e r e n d e z e tt  a s z ta lo s  fe len .■̂S**2*!**®̂  ̂ OTMffIWMmHnRIBW
egOfiK ország te rü le té re  lug ja túnyeaabb á rban  k é sz ítü nk  me;.;- 

i id e lé s e í í  u tjá n , ra jz o k  sze rin t, épü le t p o rté l, űxletberendeztí 
>t.ket, p a rke ttázá s t és b ú to ro k a t legm odernebb k iv ite lb e n . — 
Á ra já n la to k a t leggyorsabban -is z k ő rlü n k .

SZENTI ÉS VIRÁGH CÉG, SUBOTICA
BENE SUOAREVIC ULICA. 88 r-

g
[

ARATOGEPEK
(M A R O K R A K Ó )

FŰ K A S Z Á L Ó K , RE-PAKAPÁK, S Z Ö L L Ő Z U Z Ő K  
D A R Á L Ó K  valamint

RÉZGÁLÍC 98-99%
L-E G JU TÁN YO S AB B A N

COMMERCIA R. T-ná!
SUBOTICA

H ird e s s e n  a B ácsm epye i Napiéban

B ÍX Y E G Z Ö T

cirilJ, hordá t va j»vbár­
m ily  más nyelvüt leg­
szebb k iv ite lben  és leg­
gyorsabban gyári áron

K É S Z Í T

D E U T S C K  I.
optikus Subotica, Reg. 
A leksandra-ulica  22. sz 
T e le lőn  316. szánt. 695

?,____________- r

B I R O  „ E K S P R E S S "
Te le fon  17-49. B E O G R A D T e 'e fo n  (7-49.

Szemüveget
leggyorsabban

le g p o n to s a b b a n
le g o lc s ó b b a n

Részit,
fényképezőgépet

n ru o s i m ű s z e rc fe ír t

javít,
b o ro tv á t ,  o lló t.  Q lia t te l

élesít
Tenner

o p tiku s
BuboHea RlckEtonőrc ut |1, 
P é n y k é p é a z e fi c ik k e k

n a g y  v r t l  is z té h b a n  1

S ok p én z t és id ő t ta ka rít m eg, hu ú tle ve lé t k ü lfö ld i kon- 
zu 'á tuso kn á l nem  szem élyesen, hanem  á lta lu n k  lá tta ­
m ozta tja . K ü ld je  be ú tle v e lé t a já n lo tta n  fe n ti cégünkhöz.
—  A  v ízu m é rt já ró  d ja í e lő legezzük , u tó la g o s  e lszám o­
lás. — V á lla lju k  m ind e n  néven  nevezendő  ke reskede lm i 
és m ogánm egb izások e lin tézését. H ird e té se ke t veszünk fel 
az összes hazai és k ü lfö ld i lapok ré szé re .—  I-e lv ilá g o s itá - 
soka t n y ú jtu n k  m ind e n  te k in te tb e n . — B eszé lünk és leve ­
lezünk  sze rbü l m a g y a ru l, ném etü l és ro m á n u l. —  K ere­
sünk h e ly i képv ise le teke t az összes bácska i vá rosok  és 

n a g yo b b  h e lye k  részére.
P o n t o s ,  g g o r s  é s  l e l k i i s m e r a f e s  k is z o lg á lá s i

5 k e r e s k e d ő k -  é s  m ű s z e r é s z e k  s z í v e s  ü g y s im é b e  
|  a já n lo m  a z  ö s s z e s  e  s z a k m á b a  v á g ó  c ik k e k b en  

d ú sa n  J e ls z e r e it  raktáram at.
{ B e v á s á r í á s a  e t« 8 t f e l té t le n t , !  k é r j e  á r a j á n l a to m .

S . A D .  E N C S I ,
Su boS ica , J e la á iö e v a  ui. 8. K u .tetz .fcáz. 2665
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Csehországi textilárúk
g y á r i ie ra k a ta  é s  k ép v ise le te

IiLEíH !0HSÍZ S E M
Kral) P e ta r tr g . (H e isz le r -fé le  g y ó g y sze rtá r  m e lle tt)

Finom  fér fi-  é s  n ő i-s z ö v e íe k , v á s z ­
nak, sch iffo i'o k , dam as*ok, r a y e -  

k S per, w a rn sd o r fi zeucjek

á lla n d ó  n a g y  r a k tá r a .
L eg e lő n y ö se b b  b eszerz és i forrás  k e r e s k e ­
d ő k  é s  szab ő ip arosok  ré sz é r e , a  leg o lcsó b b  

n api áron . 3539

H O F H E R R - S C H R A N T Z -, S H U TT- 
L E W O R TH  C S É P LŐ G A R N ITU R Á K
é l  eg y é b  g a z d a sá g i g ép ek  k iz á ró la g o s  képvise lete*

SZiVÓGÁZMOTOROK é s  BENZINMOTOROK

O la jte rm ékek  közve tle n  im portá lása,
. kenőo la jak , h en g e ro ln jo k , m o to ro la jok , 
to vo tte zs ir s tb .le g ked ve ző bb  n ap iá ron

N y e rs o la j c is te rn á k b a n
BENZIN és  MINDENNEMŰ MŰSZAKI ÁRUK,

K E M É N Y  A R N O L D
m ezőgazdasági gép rak tá ra  V ei. K ik inda .

T e le fo n  93. — T e le f o n  9 3 .
 1154

Bélacrkvai litigyibor és pálinka üasybani eladása
I I .  m . B ikavér, S ille r, E zerjó , T ram ine r, 
Z ir fa n d li,R iz lin g s tb .P á lin k á k : 2 4 - 4 6 - ig  
saját P z d é im b ő l, m e lye k  a lego lcsóbb  
nap i á rban  kapha tók . O vadékképes nő i 

üz le tveze tő  fe lv é te tik . H aszná lt 
b o rs z iv a tty u t veszek.

FO K TER GYÖRGY SUBOTICA
Z rin jsk i trg 2.

3723

FERRU M  R. T.
S U B O T IC A

vasú ti kocsi és ino z d o n y ja v itó  m ű he ly  
Mezőgazdasági gépgyár. V as - és fém öntöde .

K ü lö n  o s z tá ly  h a r a n g ö n t é s r e .
S ürgönyeim  F e riu m  S ub o tica . Te le fon  581. szám.

E lv á l la l
m ind en fa jta  gépek jav ításá t és ra jz  u tán i készítését

G y á r t
m ind en fa ju  sz ijk o ro n g o k a t. csapágyakat, csa pá gy - 

á llványoka t, m ezőgazdasági gépeket,
h ite les tizedes m érlegsu lyoka t.

K é s z í t
tra nszm issz ió ka t és gyarberendezések fe lszere lé ­

séhez szükséges m ind en fa ju  a lka trészeke t.
;; E l ö á l l l !

m indenfa ju  szürkevas öntést m egadott m o d e ll v gy 
ra jz o k  u án. M inden összetéte lű fem öntvényt b á r­

m ily  méretű és hangú

tem plom harangot
a megadod fe 'íráso kka l és a kívánt ornamentiká­
va l. E lv á lla lja  a harangi-zcrkezelek e lkészítését és 
a h a rangoknak a toronyban va ló  e lhelyezését.

Vesz
a legm agasabb nap i arakon  sztirkevr.s ócska ö n t­
vény, vörösreze t, b ronzo t, sárgareze t, ócska csap­

ágylémet, a n tim o n t és ó lm o t.
£  _  __ ______________________________ 3533

i— iijm m b it w ii

É rte s ít jü k  a  t. közönséget, hogy k ü lfö ld i fü rdőhe lyek re  tö rténendő  utazások a lka l­
m ábó l ú g y  az ú tle ve lü k re , m in t a h e ly i igazo lván yra  az összes k ü lfö ld i piacra 
m egh ite lezéseke t eszközlünk és csekket bocsá jtunk  k i a m in d e n k o ri nap i á rfo lyam  

m e lle tt a szokásos ju ta lé k  fe lszám ításával.
G ra d ja n s k a  B a n k a  s u b o fica l f ió k já n a k  va lu ta - é s  d ev is a -o s z fá ly a .

„PROLETYE” polgári étterem
B E O G R A D , V u k a  K a rad zica  13.

(A z a n g o l k ö v e t s é g g e l  szem b en .)

F ran cia , n ém et k on yha é s  é tlap . 
K is z o lg á lá s  s z e r b , francia , ném et

é s  m agyarul.
Id eg en  k e r e s k e d ő k  ta lá lk ozó  h elye.

P S zo lid  k is z o lg á lá s . —  E lsőran gú  k én yelem .

U j

m e z ő g a z d a s á g i g é p e k
g yári csom ago lásban  vagy szerelve palánka i 

ra k tá ra m b ó l a zon na l s z á llí th a tó k : MARO KRAKÓ  
A R A T Ó G É P E K , F Ű K A S Z Á L Ó K , SZÉN A- 

G YÜ JTÖ K, „U N IC U M " M E L IC H A R  V E TÓ G É P E K , 
E G Y - és T Ö B B V A S U  E K É K , BO R O N ÁK, 

D A R Á LÓ K  stb. U g y a n itt m e g te k in the tő  néhány d rb .
ke vese thaszná ll, s z a v a to lt üzem képes am e­

r ik a i kévekö tő  a ra tógép. S Z Ő LŐ G A Z D Á K N A K  

kü lön b öző  nagysága b o rs a jtó k  és s z ö llö - 
zuzók. E ladás nagyban és k ics inyben . K ívánatra  
rész le tes a ján la tta l szívesen szo lgá lo k . B ővebbet 

Löbl S a m u  c é g  N o v a p a la n k a  
(Baéka). S ürgönye im  L ö b l. T e le fo n  32. szám. 3367

ÉKSZEREK ÉS ÓRÁK
e

a legolcsóbban kaphatók
Á D Á M  IM R E

órás és ékszerészn él
2700 R ud icseva -u l. Sugár ház.

A z ö s s ze s  g é p e k
ú jak  és használtak, m elyek vas, 
fém , fa és p léh fe ldo lgozásá ra

| prések, autogénheggesztőkészü lékek, n y e rs o la jm o - 
I to ro k , s ta b il és maga -já ró  b e n z in m o to -o k , magán- 
I já ró  m o to ros  körfűrészek, sze rszám ok, csapágyfé- 
j mek, betü fém ek és m inden  egyéb fém ek g y á r i á ra - 
| kon a zon na ira  ab he lybe li ra k tá r ró l sz á llítta tn a k  
j T E C H N IK A  Z a g r e b ,  H a t z o v a - u l ic a  2 9 . s z .

A zagrebi á ru m in ta v á s á ro n : 
Nem zetközi P a v illo n , A b fg . I II.
Stand 5 0 7 . -------------------  3689

4  mélyen tiszteit hölgyközimség figyelmébe!

Tisztelettel közöljük, a ni. t. hölgyközönséggel, hogy 
hogy szalonunkban junius 12-cn

szabászat! tanfolyamol 
nyitunk.

A tanfolyam alatt modelliáinkat fogjuk bemutatni, 
azonkívül angol kosztümök, köppenyek, keppek, utcai 
és alkalmi ruhák tervezését, /i tanfolyam hathétig 

tar!, jelentkezni lehel

Januskó Pál
női divatiermében Suboticán,

(Lö'i y  fö l di) Vctmes-palota.

M e s ze lő n y e le k e t
egy öl hosszúságban (ké t méternek felel

meg), seprőnyeleket félöl hossz és 100
mtrben prima csomómentes fenyőfából

készült gömbölyű állapotban minden
mennyiségben azonnal szállít és ajánlat­

ta l szolgál S p i f z e r  H e r m á n  Sombor,
p lorianova-ulica br. 3. Telefon 229. szám. 3112

KOCSIKENŐCS
leg job b  m in ő ség ek b en , sa já t le g rég ib b n a g y -  
üzom ü gyáram b ól. K érjen  versen y a já n la to t. 

Lffnyi, olaj- é s  k en ffesgyára  N ovi-V rbas.

Níl IRi t , !  "  I ,  i i í i n

A s z t a lo s m e s t e r e k  s
.........................................................  co

é s  g yá ro s o k  fig y e lm é b e  I
M inden mennyiségű B L IN D F U R N IE R T  szá llít­
hatok azonnal kisebb vagy nagyobb  mennyiség­
ben 3  és 2 m /m  vastagságban 100—-105, 105— 135, 
185— 55 es 165— 65 centim éter m éietben, avagy 
a feladandó m éretek szerin t. A ján la tta l szolgál

S PITZE R  H E R M Á N  S O M B O R
Floriánova ulica 3. — Telefon 229. sz.

Kölcsönponyv^k,
zsák,

kárpitos
felszerelési cikkek

ju tányosán beszerezhetők

Kein Izsó Sombor,
W eid in g er-p a lo ta . te le fo n  szám 153.

K érjen árjegyzéket.
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Korzó Mozi LsBsa Mozi
Junius I — 4-ig , c sü tö rtö k tő l -  vasárnapig

ö ü lk í

sze re iin i d rám a  5 iölvonásban.S 
F ó s /e p lő : B E R E G I O SZKÁR.

Á r ís jíé s i hirdetm ény.
S t.-S ivn ílc i Sicolski O dbor (Isko laszék) á r- 

le jté s  u tján  óha jt beszerezni 17 (tize nh é t) va­
gon  e lsőrendű bükkfahasáb, 1 0 %  p r ig liv e l, 
tü ze ’őfét (1 vapon 10.000 kg). A  fa S t.-S ivac 
á llom ásra  szá llítandó  legkésőbb 1922. szep­
te m b e r hó 1-ig. A bban  az esetben, ha v á l­
la lkozó  « fen ti határidőre  a főt le  nem  szá l­
líta n á , Sicolski O d b o r fen ta rtja  m agénak a 
jo g o t, hogy vá lla lko zó  szám lá jára és kárára 
m ásho l szerzi azt be. K ifize té s  & fa á tvéte le  
r»tén a fu va rle vé l sze rin t eszközö lte tik .

A  vá lla lko zó k  szabá lyszerűen íö lü lb é lye g - 
se tt zárt írásbe li a ján la toka t legkésőbb  1922. 
ju n iu s  hó 13-ig* ezen S ko isk i O dhornak n y ú jt ­
sák be. (C im  S ko isk i O dbor S t.-S ivac).

S t.-S iva ík i S ko isk i O d b o r nevében
St.-S ivacon. 1922. m á ju s  hó  3 0 -án .

Isi dór Popovlé Gjuaa K a’ié
Ügyvezető, 3687 e lnök.

A  h ö lg ykö zö n sé g  szives tudom ására  adom , h og y  
a  Rudtö -u tca i v o lt  KLE IN  MAP.GJT-féle

K O z m e r i K A i  s z a l ú n c

á tv e ttü k  s azt le g m o d e rn e b b ü l a h ig ié n ia  le g ­
m esszebbm enő kö ve te lm é nye in ek  m e g fe le lő le g  

fe lsze re ltü k .

K o z m e t ik a ,  h a j-  és  k é z á p o lá s , 
p ip e re c ik k e k  nagy v á la s z té k b a n
W E 1 S Z  N Ő V É R E K

k o zm e tik a ! s za ló n ja
S U B O C 1 C A , S it i ié  u lica  3 .

U g-yauo tt ü gyes  fod rásznő  fe lvé te tik - 3715

HALLÚl H A LL Ó !

.TRI $ E $ /R A “
I á rnyas n y á r i ke rthe ly ta é i'e  m e g n y ílt. j
J /ígé.sz nap és egész éjjé! hideg apatini |
J W eiffér t-fé le  barna- é s  v ilá g o s  sör . A I 
I nap bármely s'aktiban f r is s  csevap-  
1 es icsa  é s  raznnlra. K itűnő h ázi k onyh a .
j Abonnensek junius hú J-töl kezdtet 
| kedvezményes áron elfogadtatnak. | 

NŐI ZENEKAR. 
j Tegyen próbalátogatást és ideije meg g 

hideg fröccseinkct és kitűnő Jriss 
cscvapcsicsánk.at.

FŐ M O LN Á R T
7 já ra tú  gőzm a lm u nkb a  azonna li b e lé ­
pésre ke resünk. C ím : D itr ic h  A d ó m  gőz­
m a lm a C urog . 3671

Z s in eg , zs á k . kötél, 
kendor és  len á ru it

csak
BECW  és  T Á R S Á N Á L  I

s z e r e z z e  b e . T r a m b ié e v a  u l.

Telel.: 412. Sürgönyeim: föeckdrtsg..

r*wi aitrnlt M rír lé r t  Fpvefcfcew 
/ r ,«Hrtf«téa egy »»* ’  K« vasta-W rts é»
9d(«>eTCsen aiátnlt. tegklwebb apróhirdetés uraí> 
/|,ék lrd«tétcfcet felvenvi Snbotteía n Kltidákivatai, 
í  I elhatfc-Ur é« Scblaager tiirHp.
rfiéda a vasúti park mcl’eU. Vidékoa valjtmcmayt

• U e lira th cab . •LU.íize'-éaidij: havonMat Sá dia., ■ejya«t-SrreV

taevtaeeeea&e ••••* •» ••■

levelezés
• • •a u s iix

F ö ld b ir to k o s s a l vagy
in ag a s ra nm  tisz tv ise lő ve l 
k ö /ö s  h áz ta rtás ra  lépne 
CAjr25 éves, in te  ligens, szép 
barna e lvá t asszony. Le­
ve leke t „E  v d lt“  je ligén  a 
k ia d ó h iv a ta l to v á b b it .  3694 

jrseaaaeeaaeaaabaeeaeaeaeeao

’FOSlAlKOZÁSj
t f i t u t ő f i u t  fe lvesz  Vujfeo- 
viő fate lep, ju k ió e va -u iica  
41. szám 3698

Kgy u j még használatban 
nem v o lt  „T u rb ó *  rend­
szerű v iz is z iv a tty u  percen­
kén ti' 240 lite r  te ljes ítő ké - 
□ességgel és égy 240 cm. 
hosszú tra nszm issz ió  csap­
ágyakkal és 100 e trn. á t­
m érő jű  s z ínko ro n gg a l e l­
adó  K a rad^ iéeva  u l. 26.

3635

K a n y o n  jó  á lb p ó tb a r  
le i <5 M á v. gyártm ány u 8  — 10 
lóerős  9  éves gőzcsé p lö - 
g a rn itu ra  e levá to rra l m é r­
sékelt árban e lad ó . K öze­
lebb! fe lv ilá g o s ítá s t ad ; 
K esz ler Zs g m ond  D o ln ja - 
Lendava (P re k o n iu rje ). 3695

M a lo m m u n k á s o k  fe l­
vé te tne k  G lie d -m a lom ha n  
Subotlcán . 3662

S u c b o  in te ll ic c n 'e s  F iz u ­
ié in  zu  7wel K in de rn  A lek- 
sand ra  Sár S tadthaus. 3680

?9¥ d arab  8 -a s  szám ú 
Ganz-féle d up la  hengers2ék 
k ifogásta lan  iize m k t pes á l­
lapo tban  e la d ó a  G őzfürész 
és G őzm a lom  Részvény­
társaságná l, S ta ra -K an izsa

3590

K é t  könyve lésben  te ljesen  
já rta s  m érlegképes köny­
ve lő t lehe tő leg  ném et és 
szerb  n y c lv tu d á  sa ’, jo  
fize tésse l ke re s  h e ly i v á l­
la la t. A á n la toka t „T ö re k v ő -  
je lig é re  a k ia dó b a  kérek.

K é t  jo b b  k ifu t > fiú  f  Ivé- 
j te lik  a B ácsuegye i Napló

k ia d ő h ’vata lában.

M a lo m v e z e t ö  k i a  kö ny ­
ve lést is  v á l la l j t  m egfe le lő  
á i! :s t keres. Megkeresések 
„Szakem ber”  j J  igére a k i 
adóba  kéretnek. 3729

T a jio n c  és k ifu tó lé án y  
fe lvéte  Ik  Szende ékszerész­
nél, A le x a tio e r-u l. 11. 3730

T a n v ió le ó n y o k  13— 15
évesek fe lvéte tnek Beck 
Jenő kö tő -szövőgyárában , 
Pasiceva u l. 10. G ő z fü rd ő  
tne l e t t . _____________ 3576

É j j e l i ő r  kereste tik . Jelent­
kezni lehet az iz r . h itk ö z ­
ség irodahely iségében. 3728

Kab&tk&tősegódeK ke­
res le tnek  m agas fizetéssel 
azonnali belépésre. —  Cim  
Farkas János Santa, F o ly o - 
utea. 3714

Fiata l segéd a füszerszak- 
m a b ó l, k i a szerb nye lve l 
is  b ír ja  fe lvé te tik  K ö rö s i 
R ud ié -u lica , 3736

• • ' b a - E i A D Á s '

8 - a s  magán já ró  csép lő - 
g a rn itú rák  cs kü lön  csép ő'; 
e ta d ók  V adócs K ároly " lo ­
pok:. 3699

C h a m o tte -fé g la  és lisz t 
budapesti gyártm ány eladó. 
B od rog  Tég lagyár T o p o la  
(B a ík a ) . 3712

E ln d ó  elköltözés m ia tt 
sürgősen eey gyerm ek vas- 
•gy. C im  B leszák-te lep  11

___ 3711

E f jy  jóka rba n  levő fűszer 
és rö v id á ru  tíz ’c* berend - 
zés e ladó. 3575

E x p r e s z á s p y a k  nappal 
k lu b - fo te l,  é jje l ágvf b h e b b  
hely iségek s á n iá ra  a U a l-  
mas, kapha tók csa k is  | 
B RO ZO V C -ná l, ZA G R EB , 
B oákov iéeva -u l. 18. Rak­
tá ro n  ta r to k  nagy vá lasz­
téko t e lsőrendű  b ő r  Idu b - 
g arn ifu rákban , azonkívü l 
k id o lg o z o m  a leg finom abb  
m inőségű se lyem taka rókat, 
sa ta in oka t és cJoítokat stb.

M a g á n y o s  H o fhe r tizes 
cséplő  j. itá n y o s  á ro n  e iadó , 
csa.t szem éi esen tá rgya ­
lo k  Kozm a Im re  Ceantavé iv

> 3573

i KÜLÖNFÉLE 2
:«< .{jHftatsee* l(S)eeec»«M««ae»M
F ra n c ia  H a jfe s tő  fekete
és b arna  s z ilibe n , m inden 
m ás festőszer feleslegessé 
v á lik . K ap tó  Ülés p vó g v tá r- 
ban  fö p o s ta  á te llenébem  
Á a  JO d in á r.

A k arja  la kásá t < lesón 
erede ti o l a j f e s t m é n y e k ­
k e l  és m tt iA r g y a k k & l
fe lszere ln i ? A k k o r tekintse 
meg v irágüzle tem ben 
d lau d ó  k i i l l i t á s t .  B a lo g  
L in a  Bárány szálloda meí- 
^ t t ___________________ 3461

O é p t u  a j  ( Io n o s o k  51- 
g y e i m é b e !  K azánrepe­
dés és horpadások  (p ia i n) 
e gvcuge 'éset, tüzesövek 
to ldá sá t fe le lősség  m e lle tt 
a lep iu tányosabban  eszkö ­
z ö l. Ö veges A n ta l génko- 

ács T o p o la . 3297

M A ro m szo b á s  v il a ősz-
szes m e llé kh e lysé g ekke l 
P n licson  k ia d ó . E is le r fa 
ke reskedő  S ub o tica , Sege- 
d in s k i’ .’ u t  T e le fo n  58.

L á n c o s  m agánjáró  8  ló ­
erős, 6  légkörös te'ies 
coéplőgarn itura  fe lszerelés­
sel, vasésrtergapad három 
m í r  csucstavolság v h d ó . 

o ro s  Is tván  T rp o la  —
B iő  a. Személyesen tá r ­
óvá tok. 3707

Juulus 2— 4, p én tek tő l— vasárnapig

M agde R in g  ka la n d jt!

A v a d n y u g a t  l e á n y a
5 rész ..

E lv e s z e t t  24-én a n o v l-  
s ftdt vonatban R öm erF 'ü löp  
névre sz.oto arcképes iga­
zo lvány. Kérem  m eg ta lá ló ­
já t, hogy a k ia d ó h iva ta lb a  
adja  le . 3665

A d ó b e v a l lá s i  ivek k itö l­
té s it  * z e ibü ! iu á n  os áron 
e lvá lla l. M a lusev Iro da .

B ú t o r o z o t t  í z -b a  fe té t­
len s z o l d fé r fi részére. 
Cím a k ikd ób a n. 3741

Ö rft» > b e a d n á m  haláleset 
m ia tt egyéves k is leány t mát 
C im  a k iadóban . 3552

E f jy  j 6l jövedelm ező te­
m etkezési vá ía lat lakással 
együ tt azonnal a tadó . Eset­
leg rész le tekben  Is eladó. 
C im  a k iadóban . 3 57

Kérvények megírását 
m a g ya rró l szerb nyelvre, 
v á la l M a lu sev  iroda.

Mész
A já n lo m  a z o n n a li s z á llítá s ra  

s a já t  é g e t é s U

fával égetett
h ó fe h é r m e s te rn é l franh o  b ár­

m e ly  á llo m á s ra .  

Donaner Jenő
S iara  K an iza . — Telefon 8.

V IG Y Á Z Z O N  A  S Z  E M  ÉJR E I
A legújabb „ZEISS PUNKTÁ1-" valamint minden Más rendszerű 
szemüvegét legprecízebben megkapja, orvosi rendelésre is

I tíM  lliiot W íf l  ÜSráiSl
y.Iioi alapOs ésszaksaerü kiszolgálásban részesül, ezen körülmény 
szemüveg vásárlásnál fontos. • -  zeciüveg javítások motorikus 
üzemre berendezett műhelyemben pontosan és pvorsar. elintéz. 

* fetncK. Állami és városi tisztviselőknek 10 százalék engedmény, 
o r v o s i  MÜZEREK, BETEGÁPOLÁS! CIKKEK 
E KÖTSZEREK G Y Á R I L E R A K  A T  A. («

ó fe 's é g e  e s k ü v ö je in  

-o m án, szerb és ut»os láv

zászlók
te n n is z r a k c l t  e k  é s  

la p d n k  v a lnfin n t m indetnv m ii sportcikkek

English Sports Howse Bcograd
Srem ska-ulica  4. Táviratcím : Spartsm an

Gazdák figyelem 1
V alód i amerikai M a n s i la  
k é v e k a tö z ű ,  valamint hazai 
p r itm a n iP a  megérkezett. 

Lcgoicsőbb árban kapható 
. A V ^ A M  S C H IF F

z s á k * , p o n y v a -  és zsinegkereskodőnél
3579 Novisad, F u ta k i n i. 26. Te le fon  403.

Nagy gabonarészvénytársaság Zagrebban keres á l la n d 'i

gabonabevásárló t
m in t b izom ányosoka t vagy képv ise lőke t Bácska , Bánát 
vs Szlavón ia  szám ára. K im e rítő  a já n la to k  „L im ité  H-240‘‘ 
szám  ir ta t. Intézendök a,’. „In íe rre fc la in 14 r .  t. h ú d e .ő

irod á jáh oz  Z a grch , I lica  21. 3717

sswk wwaöKftww ír.
A szerkesztésért felelős dr. t'l>!YVES / ’ rV v rr j n t l a Kint ital ih h i '. i  .Y.ioerm te tté it t< csnr.v\ti h '.p ^  ^vonnia /  ői.rt:i<!:é) 7~ / én Suhot'ca a


